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A harmadik világháboru? 
A háboru kitörésétől kezdve londoni és washingtoni 

körök mindig szivesen foglalkoztak az ugynevezett „ház 
rus felelősség" kérdésével. Ami azonban annak jdején, 

t első világháboruban, nagyszerü propagandának bizo- 

yult, az most nem sok sikerrel biztat. Arra, hogy elhá- 
r thassák a szövetségesekről a felelősséget, annál kevésb- 

1 van kilátás, mivel egyes jelek szerint ezt a kényes té- 

át maguk a demokrata politikusok is jobb meggyőző- 

sük ellenére tejtegetik. Mindenesetre figyelemre méltó, 
hogy ugyszólván egyidőben az angolszász szövetségesek 

ét magas személyisége, ugymint Henry Wallace, az 

Egyesült Allamok helyettes elnöke és Bevin angol mun- 

nügyi miniszter, Churchi örökének esetleges váromá- 
uyosa, játja szükségesnek, hogy felvehesse a legközelebbi 

áboru, tehát a harm dik világháboru lehetőségét. Azok 
az indokok, melyeket okfejtéseikben felsorakoztatnak, 

agukban véve érdektelenek, egyesek azonban mégis ti- 

gyelmet érdemelnek, amennyiben a háborus felelősség 

kérdésében vallott személyes felfogásukat illetőleg nagyon 

rdekes következtetésekre nyujtanak alkalmat. 

Mvallace egyik cikkében intő szóval figyelmezteti az 
Egyesült Al.:amokat, hogy ne kösse le magát egyolda 

luan a szintetizus gumi mellé. A helyettes elnök attól 
fél, hogy a gumi ezáltal tulságosan megdrágulna, ez pedig 
a kétségtelenül állandóan növekvő szükséglet következté: 

végeredményben „bonyodalmakhoz" vezetne. Ezzel 

1 

itoa 

ással foglalkozva a „Deutsche Diplomatisch: 

esült Allamok, ugylátszik csak olyan békét lenne haj: 

landó eltürni, mely 4 világ nyersanyagkincseit kielégitő, 
t valószinüleg fölös mértékben az Egyesült Államok 

vetlen tulajdonába juttatná'. Amerlika helyettes el. 

ökének véleménye szerint ilyenképpen abban az esetben, 
ha iparát csak drága gumival játhatná el, Amerika elegen, / 

dő okot látna arra, hogy a világot „bonyodalmakba" ta- 
itsa. 
Mig Wallace aggódó figyelmeztetését még nyilván 
gliára kacsintó amerikai telhetetlenség diktálja, Be- 
n olyan érvre hivatkozik, mely csak olyan ember agyá- 

ban születhetett meg, aki már látja az Angliát fenyegető 

ény mélyét: „Ha Anglia életben akar maradni, a há- 
oru után a kényelmes módon járadékokból élő osztály- 

nak végérvényesen el kell tünnie. Anglia dolgozó néppé 
válik... Mindenkinek már most készen kel hennie, hogy 

háboru után fegyelmezettséget tanusitson. Ha a birvágy 

spekuláció szelleme visszatérne, egy negyedszázadon 
lől ujabb pusztitó hullámot kellene az emberiségnek 

megélnie." Bevin angol munkaügyi miniszter nyilván tisz- 
tában van azzal, hogy az a zsarnoki politika és határ- 

ilan kapzsisag, amely Angliát évszázadokon át jelle- 
e és amely minden egyes nemzetközi cselekedetének 

gója volt, sulyos veszedelmet rejt magában. Az egész 

ágot meghóditani, leigázni, gazdasági béklyókba kötni, 
: armati népek miltióit rabszolgasorsba dönten; és ki- 
uzsorázni, ahogyan azt az angol irányitó politika a világz 

Korrespondenz szárazen megjegyzi, hogy „az sitő vereséget szenvedett és a német és szövetséges 

hatalom megszerzése és biztositása érdekében minden 
őkben szándékolta, végeredményben nem vezethetett 

máshoz, mint sulyos fegyveres konfliktushoz. Talán 
mid rre gondolhatott Bevin, amikor nyilatkozatát meg- 

Ezeket a szavakat valóban nehéz Jenne másképpen 
Imezni, mint hogy Bevin a most duló pusztitó hullám- 

ért a birvágy és spekuláció szellemét teszi felelőssé. Am ! 
vin ugyanekker az angol közéletből akarja ezt a szel: 

emet kiirtani: vajjon nem világosan amnnyit jelent-e 
ez, hogy az angol kormány egyik nagytekintélyü 
1magát Angliát okolja a háboru kirobbantásáért ? 
Honnan veszik felelős angol és amerikai államfér- 

k ezeket a távoli jövőben kalandozó gondolatok t ak- 
T. amikor országaik egész sajtója a legközvetlenebb 

1 katonai eshetőségeit boncolja? Aki egy életre- 
szóló kü 

én, ei szerint nem ujabb halálos veszede-: 

Itetni. i 
áboruval csak az foglalkozhat, 
veszni látja. 

R. K. 

zdelem győzelmes végét látja közeledni, 

y 

ezzk 

A Don-medeneét 
teljes egészében elfoglaltálk 
a német és szövetséges 

csapatok 
A bolsevisták megsemmisítő vereséget szenvedtek - A Kaukázus 
hegyei között tovébb üldőzik a vörősöket - Sulyos elharitó 

harcok a keleti arcvonal közepső szakaszan 

A Fekete-tenger partvidékén több 
szovjet hajót elsülyesztettek 

A némeg vezéri főhadiszállásnak hétfőn délután 
kiadott hivatalos jelentése szerint a Kuban alsó folyá- 
sától délre és a Kaukázus északkeleti részében német 
és szövetséges csapatok tovább nyomulnak előre. A 
Fekete-tenger partvidékén három parti őrhajót elsü- 
lyesztettek, egy nagyobb szálljtó gőzöst sulyosan 
megrongáltak. 

A nagy Don-kanyarban az ellenség megsemmi- 

csapatok mindenütt elérték a folyót. Egy szétszért 
egységek megsemmisitése folyamatban van. Az egész! 
Don-medencét néme és szövetséges csapatok szilár- 
dan uralják, 

Az utánpótlási vonalakat az ellenséges arcvonal 
mögött a német légierő hatásosan bombázta. 

Vjazma és Rzew körül a sulyos elháritó harcok 
még tartanak. Az ellenség összes támadásai tegnap 
is - néhányszor ellentámadások segitségével - mind 

meghiusultak 

Eszakon több helyen visszautasitották az ellen- 

ség támadásait és készenléti állásokat szétvertek. 
Afrikában német vadászrepülök saját veszteség 

nélkül tizennégy ellenséges gépet lőttek le. 
A német tüzérség Dover környékén hadi 

tokat lőtt jó eredménnyel. 

Angol repülök éjjel és nappal berepülést kisérel- 

tek meg Nyugat- és Észak-Németország fölé. A tá- 
madó gépek közül négyet lelőttek. 

Német repülők Közép- és Kelet-Anglia több hely- 
ségére gyujtó és romboló bombákat dobtak. 

célpon- 

Fellartóztathatlan az előnyomulás a Maukázusban 
Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda, hogy a 
német és szövetséges csapatok előrenyomulása a 
Kaukázusban feltartóztathatlanul tovább folyik. A 
Kuban alsó folyásánál 

német és román csapatok megtisztitották a 
terepet a szétugrasztott bolsevista csapatok 

maradványaitól. 
A folyó másik részénél sulyos harcok után számos 
megerősitett és szivósan védelmezett hidfőt foglaltak 
el A nagy hőség és a poros utak ellenére a német ro- 
mán és szlovák egységek folytatják előrenyomulásu- 
kat. A német vezéri főhadiszállás jelentette, hogy a 
Rosztov-Baku vasutvonal mentén elfoglalták Geor- 
gijevszk városát, ahol husz nehéz üteget zsákmá- 
nyoltak. A német harci és zuhanóbombázó repülőgé- 
pek több hullámban megtámadták a feketetengeri 
kikötő felé igyekvő bolsevista egységeket és 

sulyos veszteségeket okoztak az ellenségnek. 
Tuapse kikötővárost is bombázták és egy háromezer 
tonnás ellenséges kereskedelmi hajót elsülyesztettek. 
Elpusztitottak egy másik ellenséges szállitóhajót is, 
mig egy harmadik hajót sulyosan megrongáltak. 

A nagy Don-kanyarban áttörték az ellenséges 
állásokat és több ponton elérték a folyót. 

Számos ellenséges csapattester bekeritettek, 
A német légierő az ellenség utánpótlási vonalait ta- 
madták és több mint kétszáz jármüvet felgyujtottak. 
Több állomásépületet összeromboltak és ezzel a vasuti 
forgalmat megbénitották. 

Magyar csapatok sikeres harcok során tizen- 
hat ellenséges páncélkocsit semmisitettek meg. 

A voronesi körzetben az ellenséges támadások meg- 

hiusultak, mig a német ellentámadások teljes sikerrel 
jártak, Wjaszmától keletre és Rzew-nél az enenség tá- 
macások meghiusultak, mig a német ellentámadások 
teljes sikerrel jártak. Wjasznától keletre és Rzew-nél 
az ellenség támadásai összeomlottak. A német csapa- 
tok több helyen ellentámadásra lendültek. A harcok 1 fog 

legénységet pedig internálják. során az ellenség hetvenegy páncélkocsit veszitett. 

kat és eddig huszonnyolc tankot megsemmisitettek. A 

Az Ilmen-tótól délkeletre és Wolchownál szintén 
visszaverték az ellenséges támadásokat. A finn repü- 
lők tiz ellenséges gépet lelőttek. 

Angol repülők támadást akartak végrehajtani a 
megszállt területek ellen, de a légvédelmi tüzérség es 
a nemet vadászgépek 

még a tenger felett visszatérésre kényszeri- 
tették őket, 

Az angol légierő Németország nyugati részében egyes 
helységek ellen intézett támadást., A polgári lakosság- 
nak veszteségei voltak, lakóházakban is károk kelet- 
keztek. Négy támadó gépet lelőttek. A német légierő 
eredményes támadásokat intézett az angol déli partok , 
hadifontosságu célpontjai ellen. 

A német vezéri főhadiszállás jelenti azt is, hogy 
Wijaszmától keletre még tartanak a heves harcok. A 
német csapatok visszaverték a bolsevista támadáso- 

német légierő is résztvesz ezekben a harcokban és az , 

ellenséges ellentállási fészkeket támadja nagy si- 

kerrel. 

LEFEGYVERZIK ÉS LEFOGLALJAK 

A TÖRÖK KIKÖTŐKBE MENEKÜLŐ 

SZOVJET HAJOKAT 
Ankarából jelenti a Német Távirati Iroda, hogy 

az angol és amerikai nagyköve ek megbeszélést foly- 

tattak Menemendzsoglu török külügyminiszterrel és 

a Fekete-tengeri szovjet flotta számára szabad átha- 

józás: kértek a Dardanellákon keresztül. Ugyanakkor 

hangoztatták, hogy amennyiben ez nem lehetség 

akkor engedje meg a török kormány, hogy a : 

flotta török kikötőkbe meneküljön, azonban azzal 
feltétellel, kogy a hajókat nem foglalják le és a 
génységes nem internálják. A török külügyminiszte 
mindkét követelést erélyesen elutasitot 
hogy amennyiben a szovjet hajók török kiköt 
menekülnek, akkor a nemz zi rendelkezése 
megfelelően a hajókat lefoglalják és lefegyverz 
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Az indiai börtönökben 
kezdődnek a gyanus halálesetek 
Gandhi titkára meghal!t - A brit megtorló rendszabályok egyre kegyetlenebbek 

A kalkuttai utcai füntetések során több brit katlonatiszi megsebesült 
A Reuter brit hirközvetitő ügynökség Bombay- 

kl kapott értesülés alapján közölte, hogy Mahadev 
sai, 
Candhi titkára a börtönben meghalt. 
Berlinből jelenti a Rador: Hivatalos nyilatkozat 

közli hogy berlini politikai körökben a legnagyobb 
csodálkozással fogadták Gandhi nemrég letartózta- 

tott titkárának váratlan halálhirét. Német politikai 
körökben az a benyomás alakult ki, hogy 

a váratlan halál körülményei tisztázásra szo- 

rulnak, mert Mahadev Desai kitünő egészség- 

nek örvendett, 

s a brit hirközvetitő ügynökség állitásával ellentét- 

ben, semmiféle jelét nem adta annak, mintha sziv- 
gyengeségben szenvedne". Mahadev Desai tökéletesen 

ismerte a politikai helyzetet, jelentős tevékenységet 
fejtett ki és fontos szolgálatokat tett Gandhinak. 

A brit és szövetséges katonatisztek - gyilkolhatnak 
Bangkokból jelenti a Stefani iroda: Kalkuttában 

ujabb heves összetüzésekre került sor. Az angol rend- 
őrség rálőtt a tüntetőkre, akik egyes brit kereskedő- 
házakat rohammal akartak elfoglalni. öbb angol 

tiszt, közöttük egy tábornok is, a közáporban kisebb- 
nagyobb sérüléseket szenvedett. A rendőrség megtá- 
madta a tüntetőket és fegyverét használta. Számos 
indus életét vesztette többen megsebesültek. 

India más városaiból érkező hirek szerint az an- 
golellenes tüntetések szaporodnak, Ugyszólván min- 
denütt heves zavargások folynak, sok a halott és se- 

besült. A brit ellenrendszabályok egyre kegyetleneb- 

bek, Uj-Delhiben rendeletet adtak ki, melynek értel- 

mében az angol tisztek erőszakot alkalmazhatnak és 

gyilkolhatnak. Ugyanezt a szövetséges hadsereget 
tisztjeinek is megengedték. 

INDIAI CSENDÉLET 
Az angol hirszolgálat madraszi jelentése szerint 

a rendőrség a tömegbe lőtt mert az tüntetett a letar- 
tóztatások ellen. A polgári lakosok közül három meg- 
halt, husz sulyosan megsebesült. A lakosságnak meg- 
tiltották, hogy este az utcára menjen. 

sSORTUZ - BOTOZÁS KALKUTTÁBAN 
Kalkuttában vasárnap ujabb összetüzések vol- 

tak. A karhatalona rálőtt a tömegre, a város egyik ré- 
szében pedig megbotozták az embereket. Kilenc su- 
lyosan sebesült indust kórházba szállitottak. 

Terror nem alkalmas az indiai probléma megoldásara 
Genfből jelenti a Rador: A Daily Herald mad- 

raszi értesülése szerint Rauagopalachari volt minisz- 

terelnök, a kongresszusi párt tagja, nyila:kozott a 

párt vezetőinek letartóztatásával és a britek indiai 

helyzetével kapcsolatban. Hangoz: atta, hogy a britek 

nem akarták tudomásul venni a figyelmeztetést és 

kijelentette, hogy a britek által igénybe vett terro- 

rista eszközök nem alkalmasak arra, hogy az indiaj 

probléma megoldását - még ha ideiglenesen is- 

jehetővé tegyék. Éppen ugy mint a multban, most 
sem lehetséges India védelme az ország belső egysége 1 

nélkül. Amennyiben a britek nem tudják a kérdést 

megoldani, akkor a brit kormány adja át helyét egy 
indiaiakból lakitott kormánynak. 

UJABB TÖMEGES LETARTOZTATASOK 
Bangkokból jelenti a Rador: India több vidékén 

a zavargások arra késztették 
hogy 

Aminabadban a rendőrség körülfogta a tüntetőket, 
akik a rendőrgyürü áttöréséhez kézigránátokkal és 
más fegyverekkel támadtak a rendőrökre, akik közül 
néhányat megöltek, számosat pedig megsebesitettek. 

a brit hatóságokat, 

Egy angol hadilogoly naplójából 

Segitség helyett az angol legi haderő 
saját csapatát bombazta 

Május 30 

Könnyü elenséges tüz. Körülöttünk 236 sebesült 

never de egyetlen hordágyunk sincsen. Az éj csend- 

jében jajgatásuk elviselheteelen. Összesen csak Eiz 

galloen vizet kap-unk. Tikkasztó forróság, szomjusá- 

gunk mindinkább kinzó lesz. 
Május 31 

Ellenséges támadások. A francia erők megnyit- 
ják a tüzet. Agyuik köralakban vannak felállitva, két 
aszlóe) szenegáli négerrel. A rettenetes ellenséges 

ágyutüzben 35 gallon vizet osztanak ki közöttük. A 

négerek igen sokat isznak. 

Junius ? 

Ismét bombazápor. 20 repülőgép egészen közel 
ereszkedett le és géppuskatüzzel jő. Lehetetlen kibir- 
ni. Ujból nalcottak, sok, nagyon sok halott. A pokoli 
nap befejezéséül még a RAF (angol légierő) is megje- 
lenik és kioldja fölöttünk bmbáját. Ez a megigért 

segitség! 
Junius 4 

Az első tamadás: 12 Ju: Alig hét óra. Az ellen 
ség a földön is támad, gépfegyvertüzzel. Nyolc óra 45 
perckor a második támadás, ujból 12 repülőgéppel. 
A harmadik támadás kilenc óra harminckor követ- 

kezik. Ez alkalommal 15 repülőgép bukik ránk, bom- 
bát szórnak és géppuskatüzzel árasztanak el. A leve- 

gőt egészen hetölti a füst, mely ebben a hőségben 
makacsul egy helyben marad. z éget, de 

EORUM-MOZI ARAD 

senki sem tud vizet adni. Vágyva vágyunk repülőink- 
re, hogy végie enyhitsenek valamit kinjainkon. Légi- 

haderőnk beavatkozását követeljük, azonban ugy lát- 
szik egészen elmagyot: minket. A sebesültek jajgai- 

nak. 13 óra 50-kor heves tüzérségi tüz délről. 14 óra 
20-kor ismét légitámadás. Végre saját repülőink is 
megjelennek és 15 óra tiz perckor légicsatának le- 
szünk tanul, a mieink azonban hamarosan kénytele- 
nek eltünni. A bombazápor réme ez alkalommal sem 

kimél meg minke:. 16 órakor heves tüzérségi tüz. 
Öt perccel később a RAF repül el fölöttünk, de me- 

gin: csak kapunk néhány bombát. Olyanok vagyunk, 
mint a halalra korbácsolt állatok. 

Junius 5 
Erős bombázás reggel hattól hétig. Négy bará- 

tom sebesül meg. Nincsenek hordágyaink, nincs vi- 

zünk és a halottakat is lehetetlen ell emetni. A robba- 
nások maró szaga a hullák utálatos édeskés büzével 
keveredik. Az állandóan szemeink előtt heverő halot 

tak látványa hasonlóképpen erősen hozzájárul, hogy 
idegeink kimerüljenek. 

Junius 6 

enséges gyalogsági támadás. üzelés az Ell g yalogsági támadás. A tüzelés a 
egész napon át nem szakad meg. A légitámadások 
számlálásáról már régen lemondtam. Először a stu- 
kák jönnek, ezután a géppuskával támadó repülőgé- 
pek, majd bombázók. Müködésükben senki 

egyedüli jól szellőztetett, kellenesen hüvös terme. Előa- 
dások 5, 7 15, 930. 3 kor matiné 8t) lei egységes helyárral, 

Mma memie! A Tyári szezon egyik legkieme kedőbb sláger- filmje Erzsé et oro z cárnő 
intim életépek egy pár fejezetét eleveniti meg előttünk ez a film. 

császárnő kegyente 
A főszerepben OLGA TSCHECHOVWA, WILLI EICHBERGER 

Müsoron kivül a 27. számu legaktuáltisabb háborus hiradó 

tömeges letartóztatásokat foganatositsanak. 

Nyeron is nagy lmeket játszik. olelon 010. varosunk 

hogy a darabonkénti átlagos ár 5100 lei volt. 

Talán jobb 1s, tul sok veszteséget okozott nekünk. 23 
óra 30- Kor parancsot kapunk a nehéz jármüvek és a 

sem akadályozza őket. A sebesültek száma egyre na- 
gyobb lesz. 

Junius 7 
Intézkedések a viz- és élelmiszerfogyasztás kor. 

látozására. Minden: megkisérlek, hogy egy oszloppal 
kimentsem magamat ebből a pokolból. Vajjon sike. 
rül-e az oszlopokat elérnem? Kilenc óra 30 pesckor 
ismét 15 német repülőgép dobja ránk bombáit. Ez 
az első támadás. Estig azonban még sok követi 
Egyedül vagyunk, magunkra hagyatva. Barátaim 
szemeiben uij fények villanak meg. Ölyanoknak látsza 
nak, mint az őrültek. Mindnyájan szüntelenül az égre 
meredünk. Sohasem hittem volna, hogy légitámadá 
sok olyan sok halottat követelhessenek. Nincs kielé. 
gitő védekezés ellenük és azt sem tehetjük meg, hogy 
egész napon at egy földbevájt lyukban görnyedjünk. 

Junius 8 
Harmine repülőgép kering fölöttünk. Meglepe. 

tésszerüen jelennek meg, anélkül, hogy ellenállásra 
találnának. Senki, de senki sem oltalmaz minket. 

Agyutüz, mozsarak, géppuskatüz és bombarobbaná. 
sok. A pánceiosok és a tüzérség majdnem megszaki- 

tás nélkül uirázzák meg támadásaika:. 14 órakor a 
RAF ismét néáhány bombát hullat le ránk. Ez a se- 
gitség, amelyet tőle kapunk! Az ellenséges repülőgé- 
pek akkor nyomulnak fel, amikor éppen akarnak. 
Agyam állandóan motorzugás hal) és ez a zugás a 
nyugodt pillanatokban sem halkul el. ; 

Junius 9 
Az iel felderitőutat tettünk az aknamezőre. 

Talál:zunk egy félig vizzel töltö:t bádogtartályt és 
mindjárt a hely szinen nyomban kiituk belőle a vizet. 
A virradat ismét a leghevesebb ágyutüzzel kezdő. 
dött. 13 órakor bombazápor és géppuskatüz. Amikor 
az ellenséges tüzérség kezdi meg a támadást, még 
minden: füst burkol. Még mindig az égre bámulunk. 
A légitámadástól való félelem üldözési mániát váltott 
ki belőlünk. Senki sem védelmez minket. Szilárd 
meggyőződésem, hogy Bir Hacheimot már nem lehet 
tantani és félek, minden igéret, hogy segitséget ka- 
punk, hiábavaló . 

Junius 10 
Megint egy pokoli nap. Vizet, vizet. vizet! Ezt 

kiáltozzák a sebesültek ezt az életbenmaradottak. Mi. 
képpen birhatnánk tovább? Kilenc órakor bombatá. 
madás, tizkor megint és az egész napon át géppuska- 
tüz. A halottak büzét nem lehet már elviselni, minden 
ellenállás letörik. A RAF mintha már nem is léteznék. 

üzérség feladására. Meg kell próbálnunk odébbáll. n 
ni, amint éppen lehetséges. De melyik iányban? Senki 
sem törődik már velünk. Ez már a végz: é 

Itt félbeszakadnak a hadifogoly feljegyzései. Mi. 
után előző este a németek egy uralkodó magaslaltot 
elfoglaltak, a sivatagi erőd maradék legénysége ju- 
nius 11-én reggel megadta magát. (MN) 

nseó eén 

z 

A magyar képzőművészek 
54 2 4z z n 

aradi kiállitásának számadatai 
A tárlatot Timisoara-lemesvárott is megrendezik 

A magyar képzőmüvészeknek az aradi magya! 
népközösség képzőmüvészeti alosztálya támogatásá- 
val rendezett nagysikerü közös kiállitása még élénk 
emlékezetében van a közönségnek. A müvészeti ese. 
ményszámba ment kulttrünnepségre évekig készü- 
lődtek a magyar festők és szobrászmüvészek, akiknek 
munkáját nagy érdeklődéssel és elismeréssel fogad- 
ták Ezt a népközösség aradmegyei tagozatának kép. 

zőmüvészeti ajosztálya által most elkészített statisz- 
Hkai kimutatás is bizonyitja. A számadatokból kitü- 
nik, hogy a nyolc napig tartott kiállitás tar:ama alatt 
1280 látogató kereste fel az ATE sportegyesületnek , 
erre Aa célra berendezet: helyiségét, ahol összesen 75 Á 
kép és több szobormunka volt kiállitva. A hét festő 
összesen 41 képet adott el, vagyis a kjállitott darabok 
54.7 százaléka kel: el. A 41 eladott képet 38 személy 
vásárolta meg, összesen 209.000leiért, ami azt jelenti, 

Kiderül a statisztikából az is, hogy a látogatók 
jó része a közep. és munkásosztályból került ki, 
vagyis olyan egyszerübb emberek soraiból, akikre a 
rendezőseg ang számiított, - a kiállitás tehát kultur. 
nevelő munkat is végzett. 

Az értékes müvészi seregszemlét egyébkén Ti 
misoara-Temesvárott is szeretnék megrendezni a ma: 
gyar müvészek.. Amennyiben tervük megvalósul, a 
müvészek második tárlatára karácsony 
kerül sor. 

A kiállitó képzőmüvészek csoportjához - 
szerint - néhány képével csatlakozani fog Aczél 
renc, Fagaras-fogarasi római katolikus tanitó, a 
hetséges fiatal festő- és rajzolómüűvész is, kit most az 
Aiud-Nagyenyeden megjelehő magyar meséskönyv 
lusztrálásával biztak meg. 



vetkező különjelentést adta ki: 

Szerda, 1942 augusztus 19 

A német vezéri főhadiszállás hétfőn délhen a kö- 

Német buvárnaszádok az Északi tengeren az 
anmmerikai és afrikai partok mentén, valamint az At- 

lanti óceán nyilt vizein erősen biztositott hajókara- 
vánokból és magányosan haladó hajók közül elsü- 

Tetuanból jelenti a Stefani iroda: A Nelson nevü 
brit cirkáló, más komolyan megsérült egységekkel 

Tizenkilenc ellenséges hajót 
sűlyesztettek el ujabban a német 

buvárnaszádok 

A brit hajóhad végleg elvesztette hatalmát a Földközi-tengeren 

lyesztettek tizenkilenc ellenséges hajót 105.772 tonna 
ürtartalommal, valamint kég vitorlás bárkát. További 
horom hajót torpedólövésekkej sulyosan megrongál- 
tak. Az erős elháritó tüzelés miatt ezeknek különben 
valószinü elsülyedését nem lehetett megfigyelni. 

A spanyol lapok megállapitják, hogy az angolszá- 
szokat ebben a csatában rendkivül sulyos vereség visszatért Gibraltár kikötőjébe és 200 sebesültet tett 

partra, valamint az Eagle repülőgépanyahajó és a 
Manchester cirkáló életben maradt tagjait. Számos 
más hajó, mely megrongálódott a Földközi-tenger kö- 
zépső szakaszán lefolyt tengeri ütközetben, a gibral- 
tári hajájavitó üzemekben vesztegel. 

Madridból jelentik: A spanyol lapok vezető he- 
lyen közlik a Duce napiparancsát, melyet az olasz ha- 
ditengerészet és légierő egységeihez intézett a föld- 
közitengeri diadal alkalmából. 

Az Isztambul cimü török lap, - mint Budapest- 
ről jelentik, - katonai munkatársa tollából hosszabb 
cikket közöl a földközitengeri nemet-olasz győzelem- 
ről. A cikkiró utal arra, hogy az angolok, nyilván a 

pantelleriai tengeri csata kimenetelén okulva, ezuttal 
több repülőgépanyahajóval, cirkálókkal és egyéb je- 
lentős harci egységekkel kisértették a hajókaravánt, 
az elővigyázatossági intézkedések azonban nem ve- 
zettek sikerre. 

Az olasz és német erők a szállitmányok leg- 
nagyobbrészét elpusztitották, 

s mig a pantelleriai ütközet megpecsételte Tobruk 

A légierő flőénye a tengeri haderővel szemben 
Ankarából jelenti a Német Távirati Iroda: A tö- 

rök sajtó megáliapitásai szerint a földközi tengeri 
csata a légierő nagy fölényét mutatsa a tengeri had- 
erővel szemben. Kréta szigetének elfoglalása annak 
idején ugyszólván az ango hadihajók szemeláttára 
történt. Málta az állandó légi támadasok következté- 
ben csaknem hasznáihatatlanná vált az angolok szá- 
nára. Ez azzal a következménnyel jár, hogy a német 
és olasz csapatok zavartalanul kaphatnak utánpótlást 
Afrikában, mig az angolok erre nem képesek. 

Az ANGOSZÁSZOK EGYSÉGES 1 
SZTRATÉGIAJA 

Málta helyzete megpecsételődőtt 

A Stefani ügynökség tokiói jelentése szerint a ja- 

érte és 
a brit hajóhad végleg elvesztette hatalmát a 

Fölközi-tengeren. 
Rómából jelentik: Az olasz lapok legujabb ki- 

adásai 
fényképfelvételeket közölnek a nagy földközi- 

tengeri csatáról. 
A képek a többi között egy bombatalálat, következ- 
tében sülyedő cirkálót, egy lángokban álló tartályha- 
jót és számos más sülyedő gőzöst ábrázolnak. 

sorsát, a mostani nagy tengelygyőzelem következté- 
ben 

Málta szigete került reménytelen helyzetbe. 
HAT ANGOL REPULOGOPANYAHAJÓ 

A HULLAMSIRBAN 
Berlinből jelentik: A Völkischer Beobachter cimü 

német lap helyreigazitja a Times cimü angol ujság 
ama közlését mely szerint Anglia már ötödik repülő- 
géphordozó hajóját vesztette el, A német lap megál- 
lapitja, hogy 

a Földközi-tengeren lefolyt nagy ütközetben 
a hatodik angol repülőgépanyanhajó is el- 

pusztult. 

pán hadsereg szóvivője kijelentette, hogy az angol- 
szászok sztratégiájának egysége csak abban nyilvá- 
naul, hogy egyidejüleg könyvelhetik el a földköziten- geri és csendesóceáni vereségeket. A Salamon szige- 
teken sikerült ugyan amerikai csapatokat partra szál- 
ltani, de ezek minden összeköttetéstől el vannak vág- 
va és sorsuk a biztos pusztulás lesz. 

HAJÓSÜLYESZTESEK AUSZTRÁLIA VIZEIN 
A Német Távirati Iroda ismerteti a japán főhadi- 

szállás hivatalos jelentését, mely szerint a japán ten- 
geralattjárok julius közepétől augusztus közepéig az 
ausztráliai vizeken tiz ellenséges hajót sülyesztettek 
el mintegy kilencvenezer tonna ürtartalommal. 

Berlinből jelenti a Rador: Churchill brit minisz- 
terelnök, - mint jelentik. - 

augusztus 13, csütörtök óta Moszkvában tar- 
tózkodik. 

Kiséretében van, több angol katonai vezetőszemélyi- 
ség mellett, Harriman, Roosevelt elnök képviselője is. 
Moszkvában érkezett Steinhardt, az Eszakamerikai 
Egyesült Allamok ankarai nagykövete is. A brit mi- 
niszterelnök a Kairó-Teherán légiutat választotta 
Moszkvába utazásához és nem mulasztott el semmit 
sem annak titoktartása érdekében, ami könnyen ért- 
hető, ha tekintetbe vesszük, hogy 

a hadmüveletek legutóbbi alakulása a legna- 
gyobb aggodalmat s a legteljesebb zürzavart 

iidézte elő az angolszász-szovjet szövetsé- 
gesek körében, 

sez késztette Churchillt is erre a látogatásra. 
Berni diplomáciai forrásból származó értesülések 

Genfböl jelenti a Rador: Londonból származó ér- 
szerint az angol főváros sajtóját élénken fog- 

ozfatja a jelenlegi moszkvai értekezlet. Az angol 
pok általános véleménye szerint az értekezlet leg- 
ontosabb pontját a Szovjetunió számára küldendő 

hadianyag szállitása képezi Számos lap ugy tudja. 
1ogy a hadianyag szállitására külön tervet készitet. 

tek, amely meg az év végén életbe lép. A Sunday Ti- 
es értesülése szerint a szovjet állandó és szorcsabb 
csolatokat követelt a brit, amerikai és szovjet ve- 

Churchill Moszkvában 
a Sztalin-kormány lemondása es 

toboroz a háboru tovabb toiatására 

A moszkvai megbeszeleseket Kairóban folytaják 
zérkarok között. Valószinü, hogy az értekezleten szö- vetséges offenzivára vonatkozólag is terveket dolgoz- ták ki ugy a csendesóceáni, mint a földközitengeri 
és szovjet arcvonalra. 

lapok irják - olyan nem sejtet nehézségek merültek 
fel, hogy a tárgyaló felek a megbeszélések után nem 
utaztak haza hanem a tárgyalásokat Kairóban foly- 
tatják. Ezek is nehezen haladnak előre és igy csak a 
hét végére lehet eredményt várni. 

esetére uj hiveket 

alapján az Aftonbladet cimü svéd lap a következők- 
ben jelöli meg a moszkvai játogatás targyaát: 

1) A német csapatok szakadatlan előnyomulása 
következtében 

a Szovjetunió helyzete módfelett aggasztja 
Churchiilt 

s ezért most személyesen, minden eszközzel megkisérli 

Kötelező gyáripari 
munkaszolgálat Amerikában 
Amszterdamból jelenti a Rador: MecNutt, az Egyesült Allamok kormánybiztosa, akinek az a fel- 

adata, hogy megfelelő számu munkást biztositson a 
gyárak számára, a Reuter-ügynökségnek adott inter- 
jujában kijelentette, hogy az Egyesült Allamok kor- 
mánya törvényt készit elő, amely a hatóságoknak megadja a jogot, hogy a férfjakat és nőke- gyári 
munkára kötelezze A foglalkozás nélküli egyéneket és 
azokat, akik a gyáripar más ágában dolgoznak, kö- 
telezhe ik majd arra, hogy uj ipar elsajátitásával a 
hadfelszerelesi gyárakban dolgozzanak. Ez a törvény 
előirja majd azt is, hogy a hadianyaggyárakban dol- 
gozó munkások nem hagyhatják el munkahelyüket 
Ez a törvény egyedülálló lesz az Egyesült Allamok 
törvényhczásában, mert ez a törvény a kötelező ka- 
tonai szoigálathoz hasonjóan kötelező gyáripari szol- 
gálatot ir majd elő. McNu:t kijelentette, hogy a re- 
pülőgép-iparban és a hajógyárakban mutatkozó 
munkáshiány sulyos probléma, amelyből kifolyólag 
a kormányt sürün birálják. 

Megállapitolták a gabona, kenyér, hus 
és építőanyagok hatósági árait 

Timisoara Temesvár város vezetősége rendele- 
tet adott ki, mely megállapitja az uj gabonaárakat 
(a buza vagonja a termelőtől 220.000, árpa 160.000, rozs 140 000, zab 150.000 lei). A kenyér fejadagja 
250 gram marad, a kenyérbe 30 százalék rozsliszt ke- 
verendő, ha pedig ilyen nincs, bab-, borsóz, vagy kö- 
leslisz: A kenyér darabja (500 gram) 14 lei, ha rozs- 
liszttel van keverve, ha mással keverik, árát esetről- 
esetre álla pitják meg. A lisz: ára a malomból 35.80, rozsliszt 27.40. A hus és felvágott ára nem változot. 
Csak a ragybani eladás árait állapitotta meg a város. 
A marhahus ára nagyban (válogatás nélkül) 110 Jei 
(kicsinyhen 120), sertéshus 150 (160), háj 230 (250), 
nyers szalonna 220 (230), zsir 250 (270). Hustalan 
napokon a szárnyason, vadhuson és halakon kivül 
juhe és Lárányhus is eladható. Akik vidékről hoznak 
be akár nyers, akár füstölt hust, azt kötelesek a 
vágóhidon megvizsgáltatni, illetve lepecsételtetni, 
különben nem szabad az: a városban eladni. Uj ára 
van a téglápak, cementnek, mésznek. 1000 darab 
kézitégla a gyártól 5000, préselt tégla 5500, járda- 
tégla 6000 lel, közönséges tetőcserép 5000, sima pré- 
selt 8000 lei. A szállitás ezer darabonkin: 7 kiló- 
méterig 6C0, 15 kilóméterig 800, 25 kilóméterig 900 
lei. A cement ára 100 kilónkint 725 lei, oltatlan mész 
690, oltot: mész köbmétere 2980 lei, kicsinyben 3400 
lei. Begai homok köbmétere: finom 280, durvább 360 
lei, egy köbméter szálljtása 240 lei. Egységes szappan 
NS. jelzésü 85 (eddig 67), S. jelzésü 105 (eddig 85) lei. A háziszappan és szappankülönlegességek ára szabad. UJ sörárak: pohár sör 3. osztályu vendéglő. 
ben 14 lei, 2. osztályuban 15 lei, elsőosztályu és luxus 
helyiségben 16 Jei, korsó 24, 25 és 26 lei, üvegje 28 
29 és 31 le Felemelték a kapupénz összegét: éjfél 
előtt ez 5 lei (eddig 3) és éjfél után 10 lei (eddig 5) 
A kapupérz havi megváltása 60 leiről 100 leire emel- 
kedet: 

Három jómadár 
ki akart rabolni egy tőzsdet 

a szovjet védelem lelkesitését. / 
2) Churchill szükségesnek tartija személyesen 

közölni Sztalinral álláspontját a helyzettel kapcsola- 
tosan a második arcvonal kérdésére vonatkozóan. 

3) A brit miniszterelnök személyesen óhajt tájé- 
kozódni a szovjet rendszer szilárdságáról és 

már most igyekszik megnyerni az esetleges 
kormányválság idejére olyan erők közremü- 
ködését, melyek hajiandók lennének a táboru 

tovább folytatására, Anglia mellett, 

A moszkvai tárgyalások során - mint a londoni 

.. 

dig iizárólag a Szovjetunio külügy intézte. 

Dumiru Cheorghe fővárosi trafikos dohány. 
tőzsdéjébe este beállitott két fiatalember és cigaret- 
tát kért. Harmadik társuk aki az utcán maradt, köz- 
ben megkiseérelte, hogy lehuzza a trafik bejáratának 
vasredőnyét. A két fiatalember azután hirtelen a 
erafikosra támad: azzal a szándékkal, hogy kifosz- 
szák a dohánytőzsdét. Dumitru CGheorghe azonban ki- 
áltani kezdett, amitől annyira megrémültek hogy ki- rohantak sz utcára, ahol a járókelők az egyik rablót elfogták. A rendőrségen kiderült, hogy Dardala fon halárussal azonos. A rendőrségnek sikerült azután a másik kettőt is elfogni. Rablás kisérlete miatt mind. hárman az ügyészségre kerültek. 

- 

MOLOTOV A NEPBIZTOSI TANAÁCS HE- LYETTES ELNÖKE,. A francia hirszolgálati 
bivatalos moszkvai jelentést közöl, mely szerint a 
főbb szovjettanács Molotov külügyi népbiztost a n biztosok tanácsának első helyettes elnökévé nev 
ki, Molotov 1941. február elejéig már viselte tisztséget, de akkor Sztalin vette át tőle, Molotov 



önrisoaratemesvár] szerkesztőség és iadóhivatal: 
L, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 

Aradon előfizetések, hirdetések és reklamációk Reelama 
hirdetőirodában, Eminescu-utea 8. Telefon: 17-11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETESI ARAK: 

Belrő idön kézbesitéssel együtt egy hóra 140.- lei negyede 
évre 330.- leil, fél évre 650.- le egész évre 1200.- lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 15.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 30 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállalatoknak és yt ka 

2é 
előfi 

Vandechit asszany teát ad... 
Máy néhány héttel az általános védkötelezettség el- 

rendelése atán, az Egyesült Allamok közvéleménye előtt 
sok panasz hangzott ela bevonult ujoncok züllöttségéről. 

A gengszterek egy része az uj törvényben is kitünő üzle 
tet szimatolt és a kaszárnyák közelében hamarosan tö- 
megevel nyiltak a különböző játékkaszinók és kétes hirü 

szorakozóhelyek, melyek a katonákban csakugyan szor- 
galmas törzsvendégekre találtak. A hadvezetőség hiába 

próbálkozott meg a katonák távoltartásával, minden Kiz 
serlet csödöt mondott és a botrányos részegeskedés, fő- 

benjáró fegyelemsértés esetei hihetetlen mértékben elbur- 

jánoztak. 

A katonai állomáshelyekkel sujtott városok polgárz 

sága mertéktejenül felháborodott a sorozatos botrányok 

felett. azonban ereaményt nem tudott elérni, mert a geng- 
szterek most is hamar megtalálták a módját, hogy a 
rendőrséggel üzleti kapcsolatba lépjenek, Erre a nagyhaz 
talmu női szervezetek vették kezükbe a dolgot és a katoz 

nák szabadidejének kitöltésére ártatlan táncestélyeket 
rendeztek. De ez a kisérlet is csődöt mondott, mert a kaz 

tonák ezeket a szerény mulatságokat nem találták elég- 
gé szórakoztatónak és a tiszteletre méltó polgárok jóne- 

velésü lányait hanmarosan cserben hagyták, 

Nem járt jobban Vanderbiltné: a hires multimillio- 
mosné sem, aki a brooklyni hadihajógyár matrózai szá- 
mára adott estélyt. A 300 meghivott közül csak 52 jelent 
meg, ugyhogy 248 gazdag társaságbeli hölgy táncos nelz 
kül maradt. Vanderbiltné asszony végső kétségbeesésé- 
ben az utcáról hivatott fel katonákat, vendégei számát 

azonban igy sem tudta száznál többre emelni. 

A többi kisérlet hasonlóképpen balul ütött ki. A tá- 
borról táborra küldött manneduin-csoportok és revügörlök 
Vanderbiltné estelyénéj mindenesetre jobban lekötötték 

az natkozó ujoncok érdeklődését, a katonaság körében 

uralkodó erkölcsi állapotokon azonban ez sem sokat ja- 
vitott. A legutolsó kisérlet a napi zsoldnak 0.21 doljárról 

féj dollárravaló emelesével próbálkozott meg,ám ez is csak 
olaj volt a tüzre és azóta az amerikai hadsereg tagjainak 
botrányos viselkedése ellen elhangzó panaszok száma még 
jobban megnövekedett, (MN) 

- Közigazgatási ellenőrzés, Hodor Victor dr. köz- 

igazgatási vezérfelügyelő ellenőrzése végzett az 
Oraestie-szászvárosi szolgabiróságon. A tapasztaltak 

fölött elismerését fejezte ki. 

- Lezuhant katonai repülőgép. Genfből jelenti a 
Rador: Massachusetts állam egyik helyiségének köze- 
lében megtalálták egy lezuhant katonai repülőgép 
roncsait. A repülőgép személyzetéből tizenhét tiszt és 
közlegény meghalt. Három egyén megsebesült, a sze- 
mélyzet négy tagja eltünt. 

ÜUj rendőrségi titkár Lugoj-Lugoson. Preoz 
"escu Atanasje, a Lugojelugosi rendőrség uj titkára 
elfoglalta állását. Az uj rendőrségi tiskárt Popescu 
Nicolae rendőrkvesztor mutatta be a rendőrtisztek- 
nek. Preotescu rendőrség; ti:kár tizenöt éve teljesit 
szolgálatot a rendőrség kötelékében és kiválóan kép- 
zett rendőrtiszt. 

- Az amerikai tengerészeti miniszterium meg- 
bizottjának tárgyalása. Genfből jelenti a Rador: A 
newyorki rádió közölte azt a washingtoni értesülést, 
hogy William Bullitt, az amerikai tengerészeti mi- 
niszterium megbizottja, megbeszélést folytatott De 
Valeraval, az ir szabadállam elnökével. 

= Politikaj gyilkosságok Rio de Janeinóban. 
Ismeretlen tettesek meggyilkolták Argentina riodeja: 

Iroda Buenos Airesből. - A rendőrség megállapitot- 
ta, hogy az attasé politikai gyilkosság áldozata lett. 
Már befejezte riodejaneirói küldetését és éppen haza- 

azásra készülődött. A szombat reggeli argentin la- 
pok a titokzatos bünténnyel kapcsolatosan ujabb 
megrenditő hirt közölnek. A riodejaneirói tengerpar- 
ton megtaláiták Sola légügyi attasé feleségének é és 12 
ves kisieányának holttestét. Az asszony és kisleánya 

ág tehát ezután történt, eddig ki nem deri- 
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t keltett, annál is inkább, mert a kato- 

Az Alba-lulia-gyulafehérvári római katolikus 
fiuliceum a következőkben tájékoztatja az érdekelte- 
ket az 1942-43-ik iskolai év megnyitasaról: 

A felvételi és javitó vizsgálatra kötelező tanuiló 
köteles felvételi kéréség augusztus hó 25-ig az igaz- 
gatóságnál benyujtani, vagy a beiratkozásra vona-- 
kozó szándékát levélben bejelentenii. A beiráshoz a 
következő okmányok szükségesek: 1.) születési anya- 
könyvi kivonat, 2.) keresztlevel, 3.) állampolgársági 
bizonyitvány, 4 ) az előző iskolai év sikeres elvégzését 
igazoló anyakönyvi lapmásolat a más középiskolából 
jövő tanulók részéről; az első osztályba felvételi vizs- 
gálatra jelentkezők osztálybizonyitványát az illetékes 
tanfelügyelőségnél kell láttamoztatni, ha a jelentkező 
hitvallásos elemi iskolában végezte az utolsó osztályt, 
5.) ujraoltási bizonyitvány, 6.) igazolvány arról, hogy 
a tanuló eleget tett a kötelező nyári munka- szolgá- 
latnak. 

Az itt felsorolt iratok hiánytálan benyujtása nél- 
kül senki sem irható be, a rendtartás értelmében. 

Intézetünkbe csak magyar nemzetiségü tanuló 
iratkozhatik be, 

Az 1942/43-ik tanévre megállapitott tandij: 6000 
lei. Dijelengedésben csak kivételes esetekben része- 
sülhetnek kifogástalan viseletü, jó előmenetelü sze- 
gény tanulók; első osztályos tanuló legfeljebb a máso- 
dik évharmadtól kezdve számithat kedvezményre. 

Az internátus 
Az internátusban lakó növendékek kötelesek ma- 

A Ciumbrud-csombordi református gazdasági is- 
kola igazgatóságától vesszük az értesitést, hogy az 
1942/43 tanévre jelentkező tanulók száma napról- 
napra szaporodik. Gazdaközönségünk mindig meleg 

szeretetébe fogadta ezt az iskolát s annak a megenge- 
dett létszám kétszeresénél is több jelentkezéssel adta 

tanujelét. Az iskola e célra épült korszerü, világos, 
vizvezetékkel ellátott és villanyvilágitással felszerelt 

épületében folytatja müködését. Az iskola dijait a na- 
pokban állapitották meg. Tandij nincs. Tanszemélyzet 
fizetésének költségeit az iskolafenntartó egyház vi- 
seli. Bentlakási dij 2880 lei, élelmezés 22.180, beiratási 

dij 580, fogorvosi, kórházi és mosatási dijak együtt 
1000 leit tesznek ki, melyen felül a tanulók egy kiló- 

ISKOLÁINK KAPUNYIÍTÁSA 
Felvetel az Albaiulia-gyulafehérvári Mailáth-liceumba 

és internátusba 

Megállapitották az iskolai dijakat a Ciumbrud- csombordi 
gazdasági iskolaban 

gukat megfelelő ruhával és a szükséges felszerelések- 
kel ellátni. Az internátusban szükséges felszerelések: 

szalmazsák vagy matrác(az ágy mértete:180X 70 cm) 
ágynemü, kellő számban fehérnemü (számmal vagy 
menogrammaj] ellátva), 2 pár cipő, ruha és cipőtiszti- 
táshoz szükséges felszerelés, tisztálkodáshoz törülkö- 

ző szappan, fogkefe stb., evőeszközök, tányér, 3 drb. 

ivópohár és az intézeti szekrényhez egy erős lakat két 

kulccsal, melyek közül az egyik a felügyelő tanárnal 
helyezendő el. 

Az évi ellátási dij 25.000 lei, mely összeg egész ' 
évre szól. Ebben benne foglaltatik az orvosi dij is Az 

ellátási dij felét év elején kell kiegyenliteni, a másik 

részét február 1.-ig. Az ellátási dij részletekben csak 

az internátus előljáróságnak előzetes beleegyezésével 

történhetik. Egyben az előljáróság fenntartja a jogot 

magának, hogy amennyiben évközben az árak lénye- 

gesen emelkednének, az ellátási dijat a szükség sze- 

rint felemelhesse, Ellátási dijért jár: reggeli, ebéd, 

vacsora, fütés világitás és takaritás. Az internatus - 
mosást nem vállal. 

Az internátus előljárósága az ellátási dijon kivül 
közös károk, rádióhasználat, nyirás, szalmazsák töl- 
tés stb. vimén még külön 300 leit kér, mely összeget 

év elején kell befizetni. 

Aki az előző évre még hátrálékban van, az inter- 
nátusba fel nem vehető. 

gram szappant is kötelesek magukkal vinni. Az elláá i 
tási dijak összege tehát az egész hathónapi időre én 

16.640 leit tesz ki, mely két részletben (fele beiratás- u 

kor, másik fele január elején) fizetendő. 

Felvételi kérések: Gazdasági Iskola. Aiud, Cole- 

giul Reformat cimre küldendők. 
Az intézet vezetősége egy pillanatig sem kételkee 

dik abban, hogy az idei jelentkezések semmiben sem 

maradnak majd az eddigiek mögött, mert ha valami- 

kor szükség volt képzett gazdákra, akik országunk 

kenyértermését megsokszorozzák, ugy ma fokozottabba 

mértékben óhajtja mindenki e munkás- -sereg szaporo- 
dását. 

neirói katonai attaséját, - jelenti a Német Távirati 

már augusztus 12-én elutazo:t Rio de Janeiróból, a 

Az ujabb büntény nagy 

éi körülményeire sem u 

A Lugoj-ugosi katonai kórház uj narancsnoka. 
Dr. Robmaun alezredes-orvos nyugalomba vonulása 
folytán a Lugoj-lugosi katonai kórház parancsnokává 
dr. Barsan órnagyeorvost nevezték ki. 

- Városrendezési munkálatok Devan. A devai 
városvezetőség nagyszabásu városrendezési munká- 

latokat végeztet, vagy tervez. A szinházterem alapos 
renoválása folyamatban van és a munka néhány nap 
mulva befejeződik. Ezenkivül az állomásra vezető utat 
is kiköveztették és a város központjában a csatorná- 
zási munkák szintén folynak. Hamarosan megkezdik 
a vizvezeték épitését is. A csövek megérkeztek és már 
csak az uj kutak vizének vegyvizsgálata van hátra, 

hogy ezek a munkálatok is megke ezdődjenek. Meg 
kell még emliteni az élelmiszerpiac és az állomásnál 
levő üzletek létesitésére vonatkozó tervet is. 

- Halálos zuhanás a pincébe. Stanescu Hara- 
lamhie fővárosi tizenhárom éves fiu az utcán egy 
nyitott pinec ajtón keresz ül a mélységbe zuhant és 
olyan sulyos sérüléseket szenvede:t, hogy a kórház- 
ban meghalt. 

- beszedelmes szökevényt tartóztattak le Medias- 
Meagyesen. Az egyik rendőr ellenőrző kör utja során az 
egyik korcsmában felismerte Herbei Jont, aki a Dum- 
braveni-erzsébetvárosi fogházból szökött meg - ahol 

nyolc évi fogházbüntetését kellett volna kitöltenie. 
Herbei kést rántott és rátámadt a rendőrre, aki dula- 
kodás után lefegyverezte a veszedelmes embert és a 
rendőrségre kisérte. Herbeit visszaszállitották a fog- 
házba. 

Eovediüitii moez 
CORSO premierf mozgó (Arad) Telefon 23- 64 

- Szovjetkémek a bolgár biróság előtü, Szófiá- 
ból jelentik, hogy a várnai hadbiróság tegnap ujabb 
kommunista bünper tárgyalását kezdte meg. A per- 
nek harminc vádlottja van, akiket a Szovjetorósz- 
ország javára folytatott kémkedéssel és szabotázs- 
cselekmények elkövetésével vádolnak. Ugy tudják, 
hogy az ügyész tizennyolc vádlottra halálbünte ést 
ér. 

- A Fratelia-ujkissodai gyermekotthon épitésé- 
nél munkaszolgálatot végzett: Joszt Géza, Gaál Sán- 
dor, Kürthy Ferenc, Filó István, Kliczay já ános, ördög 
János, Gánóczy Kálmán, sőtér Ferenc, Szücs Imre, 
Szerencsés János, Szilly Miklós, Tóth Benjámin. A 
vezetőség hálás Istennek a szeretetért, a lelkesedésért. 

- Lopások Tarnaveni-Dicsőszentmártonban. Is- 
meretlen tettesek Pekri Géza burgonyaföldjéről nagy- 
mennyiségü krumplit vittek el. Igy járt Sima József 
is, akinek zöldségeskertében a hagymaágyásokat 
dézsmálták meg. A tolvajok zsákszámra vitték el a 
hagymát. A tettesek kézrekeritésére megindult a 
nyomozás. 

- Aradi és aradmegyei kerékpártulajdonosok 
figyelmébe. Az aradi rendőrség közli az aradi és arad- 
megyei kerékpártulajdonosokkal, akik jármüvükkel 
eddig még nem jelentkeztek a hadkiegészitő parancs- 
nokságnál, hogy a kerékpárt legkésőbb ma, kedden 

vagy holnap, szerdán mutassák be a hadkiegészitő 
parancsnokságnál. A gumik kicserélése szigoruan 
tilos. Akik a felhivásnak nem tesznek eleget, azokat 
biróság elé állitják. 

ó nyitott tetővel 

A kél uars 
Ma, kedden 5. 730 és 9:30 órakor rendes helyárakkal 

Zsufolt házak gyönyörködtek az olasz filmgyártás kiváló alkotása 

Emilio Salgari keleti tárgyu izgalmas, kalan- 
dor regényének filmváltozatának a bemutatásan. 

A főszerepben: Massino Girotti, Ala ova Sandro Ruffini, Luigi Pavese 
Ui aa heti hiradó a legujabb esergénkeree 
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- A „Tengerészet Napjának" ünnepségei. Augusz- 
tus tizenötödikét, a Tengerészet Napját" nagy 
fernyel ülték meg az egész országban. Az idei ünne- 
poet jelentőségben emelte a román haditengerészet hná- 
borus győzelmeinek sorozata. Bucurestiben a Flores- 

cu-tavon volt nagyszabásu ünnepség Páis ellenter- 
gernagy, tengerészeti miniszter részvételével és a ha- 
jósok nagyszámu felvonulásával. Önnepségeket tar- 
tottak mindenütt az országban. Timisoara-Temesvá- 
rott a józsefvárosi román templomban ünnepi isten- 
tisztelet volt, majd a Renasterea-Klubban zászlószen- 

telés következett. Az ünnepség során virágból font 

horgonyt bocsátottak a vizbe a hősi haláit halt tenge- 

részek emlékére. A vizisport-egyesületek felvonulása, 

majd utóbb strandünnepség egészitette ki a gazdag 

ünnepi programot. 

Román kitüntetés finn tiszteknek és katonák- 

Románia finnországi követe, Dinulescu Radu ezredes 

katonai attasé társaságában a finn főhadiszálláson 

fényes ünnepség keretében nyujtotta át a román ki- 

tüntetést azoknak a finn tiszteknek és katonáknak, 

ak ael. Mihai király tüntetett ki. Manner- 

heim tábornagy azután villásreggelit adott, amelyen a 

román követ, a román katonai attasé és a kitüntetett 
tisztek vettek részt. 

- Elmarad az evangelikus lelkészi értekezlet. 

Megirtuk, hogy a romániai magyar evangelikus lel- 

készi kar augusztus 24-30 között értekezletet kivánt 

tartani Brasov-Brassóban. Mint értesülünk ez a lel- 

készi értekezlet közbejött akadályok miatt elmarad. 

Aradi tisztviselők és nyugdijasok fogyasztási 

szövetkezete. Az aradi nyugdijasok kölcsönös segély- 

nyujtási egyesülete legutóbb megtartott értekezletén 

elhatározta, hogy az aradi tiszviselők és nyugdijasok 

részére fogvasztási szövetkezetet létesitenek. Egy 

üzletrész ezer leibe kerül és 150 lei külön dij fizeten- 

dő. A nyugdijasok és tisztviselők a nyugdijegyesület 

pénztárosánál, Cherchean Teodornál jegyezhetnek 

üzle részt, a tanitók házában, a Dragalina-körut 32. 

szám a at:, delelőtt 8-12 és délután 16-18.30 óra 

koözött. 
A TÖRöÖK BELÜÖGYMINISZTER HIRTELEN 

MEGHALT. Ankarából jelenti a Rador: Az ankarai 

rádió közölte, hogy Tukzer török belügyminiszter hir- 

telen meghalt. A török miniszterelnöknek rövid idő 

előtt bekövetkezett halála után ez most már a máso- 

dik eset, hogy a török kormány egyik tagja hirtelen 
megnhalt. 

gyermekotthon javára a Magyar Házban. - A tüdő- 
bajos árvalány számára lapunk kiadóhivatalában 

Sszant Anal! nevében száz lejt adományoztak. - A 
nővéré; és fiát eltartó 
B. E (Arad) 200 leit adományozott. - „Juliska" 

Aradról a ségai magyar napközi otthonnak 500 leit 
fizetett a Déli Hirlap utján. 

- Házasság. Fertig Manyi Arad és Alexandrz 
Enica Bucvresti e hó 16-án házasságot kötöttek. 

Rádiót loptak. Stoica losif bodegájából az 
agblakon keresztül ismere len tettesek elvittek egy rá- 
diókészüléket, nagyobb mennyiségü dohányárut és 
különböző italokat. A tetteseket keresi a rendőrség. 

= Halálra gázolta az autó. TimisoarazTemes 
várott a palyaudvar közelében egy gépkocsi amely 

Pescovici losif 48 éves Jimbolia:zsombolyai piaci 
árust. A gépkocsin elvitték a sérültet a mentőállo- 
másra, onnan pedig beszállitották a kórházba. Pesco- 
vici a kórházban rövidesen meghalt. 

- Pusztitó árviz. Ankarából jelenti a Rador: A 
Jumnadfoivé kilépett medréből és Delhi körül nagy 
területet elárasztott. Az árviz falvakat döntött rom- 
ba és megsemmisitete a termést és a legelőket. A 
falusi lakósok százai maradtak fedél nélkül és ezeket 
barakkokban kellett elhelyezni. ; 

- A vonat alá esett - nem történt semmi baja. 
Timisoara-lemesvárott Káldor Erzsébet, Eminescu- 
utca 1. szám alatti lakosnő fel akart szállni a már 

mozgásban lévő aradi vonatra. Megcsuszott és 
vonat alá kerül. Három vasuti kocsi haladt már át 
felette, amikor sikerült a vonatot megállitani. Ekkor 

állapitották meg, hogy Káldor Erzsébetnek semmi 
baja nem esett. A sinek között, a vagonok alatt moz- 
dulatlana! magát összehuzva feküdt és igy meg- 
menekült a komolyabb bajtól. 

- ösztöndijas magyar szinészek. Budapestről 
jelentik, hogy a al főváros négy darab ezer 

gős szinészeti ö 
ros Agi, Raffay Blanka Járay József és Lázár 

ida szinmüvészeknek itélte oda. A koronázási jubi- 
apitvány 2000 pengős szépirodalmi diját egy- 

Rózsa irónő kapta. 
. 

nak. Helsinkiből jelenti a Rador: Noti Constantinidi, 

- Adományok. M.-né B. Laura 1500 leit adomá- 
nyozott a Timisoara-Temesvár-kardostelepi napközi 

szegény özvegyasszonynak 

nek rendszámát még nem állapitották meg, elgázolt! 

sztöndijat a birálóbizottság Mé- 

- Iiszte és kenyérárak Aradon. Az aradi városi 
ellátásügyi hivatap most kiadott rendelese a liszt-, 
korpa-, kenyér és péksüteményárakat szabályozza. 
Az uj maximáiis árak a következők: egységes buza- 
liszt, az összes dijakkal, ab malom 27.80, egységes 
buzaliszt ipari vállalatoknak 35.80, egységes buza- 
lisz: a kereskedőknél 37.80, árpaliszt az összes dijak- 
kal, ab malom, a pékeknek 21.30, griz az összes dijak- 
kal ab malon 35.80, griz a kereskedőknéj 37.80. 500 
gramos kervér a pékségekben viszonteladóknak 
13.50, viszonteladóknál vagy pékeknél a fogyasztók- 
nak 14. Péksütemény darabja a péknél fogyesztók- 
nak 2.50. Buza vagy buzából és árpából kever: korpa 
az összes diiakkal, ab malom 12 ugyanez a kereske- 
dőknél 14, árpakorpa az összes dijakkal kereskedőnél 10. 

Elitélték, mert nem jelentkeztek jármüveikkel. 
A Sibiu-nagyszebeni járásbiróság egyenkint három 
hónapi elzárásra itélte a következőket, akik jármü- 
veikkel nem jelentkeztek: Hunesch Gheorghe Talma- 
ciu községbeli kereskedő, Kilsch Imre, Bucoveanu Du- 
mitru, Hentzel Frigyes, Mumscher István, Henschel 
István, Hening Gusztáv, Löw Frigyes, Helmuth Imre 
akik valamennyien Sibiu-nagyszebeni lakosok és Co- 
stica Dan, valamint Danciu Dan Rasinari községbeli 
lakosokat. 

- A lesélboriték csupán a mult század közepén 

jött használatba. Addig a leveleket csak hajtogat- 
ták. A jevélhajtogatást az iskolákban tanitották is. 
- Az aradi vadászati felügyelőség hirej Az 

aradi vadászati felügyelőség közli az aradmegyei 
vadászokka!, hogy a fogolyvadászat a megye egész 
területén alos. Közlik a vadászokkal azt is, hogy a 
vadászebek után fizetett dijak nyugtájt a vadászati 
felügyelőséggel lá tamoztatni kell. 

- izen épült városok, Bár 118 szigetével és 378 
hidjával me kiemelkedően az első helyen áll, nem 
Velence Euróra egye len vizen épült városa. A bel- 
siumi CGer 26 szigeten épült, melyeke: 207 hid kö: 
össze egymással. Harmadik helyen Amszterdam köz 
vetkezik 91 szigettel és 290 hiddal. 

7
 

Takarékoskodjunk a kenyérrel! 

Hiitélt tolvajok. A bradi törvényszek három 
hónapi fogházra itelte és ötezer lei pénzbüntetéssel 
sujzotta Maiik Imre bradi soffőr , ugyanakkor kilenc- 
ezer lei biüintetésre itelték Ticiu Vasile kőmüvest, mert 
álkules segis vel behatol ak a Baia de Cris-körös- 
bányai erdészei hivatal garázsába és vásznat vit- 
tek el. 

- A szenirástudományok doktorává avattak egy 
magyar papot. A pápai szentirástudományi intézet- ben, Rómában ünnepélyes keretek között avatták a 
bibliai tudományok doktorává Szörényi Andor dr. Ka- 
locsa egyházmegyei áldozópapot, a kalocsai szeminá- 
rium szen ányi tanárát Szörényi Andor az 
első magyar pap, aki ezt a rendkivül magas tudomá- 

É oorrá avatáson Pizzardo bibo- 

lopokra erősitett gyer:yákat veze 

89-ben Amszterdam, 1675-pen 

ben Berlin is köve te. 

1 

se. A lekvárt Európában már 
ényel embere is ismerte. Anunt 
aradványok alapján megálla- 

yéből, egresből, bedzaeogyó- 

sor már a régi rómaiaknál is is- 
isorlap azonpan még nagyon 
1 t A legiégiob nemet 

való és Rogstock varcs tulaj- 
gy Epesei szinházi müscr a 

a: „A közönség kényel- 
az első sor feküdjék, a raá mére elrendelj 

áik térdeljen, a 
hogy igy mindenki á 
mivel a darab szomo 

EGYETLEN NYARI SZÓRAK 

- Megtalálták a cisztercita rend alapitó okmányát. 
Laichachi jelentés szerint az ottani könyvtárban meg- 
találták a cisztercita rend alapitó okmányát. Az 

okmány 1118-tól származik s a Charta Caritatis, a 
szeretet okmánya a cime. Ennek az iratnak alapján 
vált el 1118-ban a cisztercita rend a Szent Benedek 
rendtől, A rendkivül nagyjelentőségü okmány a Vati- 
kán figyelmét is felkeltette s a vatikáni könyvtárból 
több tudós utazik Laibachba, az okmány tanulmányo- 
zására. 

Elveszett a tüzifára gyüjtött pénz, Kellemet- 
len meglepetés érte Csoma Bela aradi vasuti nyugdi- 
jast, aki tüzifára 15 ezer leit gyüjtött össze, de mivel 
a megtakaritott összeg a forgalomból kivont kekszinü 
500 leiesekből állt, azok becserélése végett a Nem- 
zeti Bankba akart menni. Amikor a kapun belépett, 
akkor vette észre, hogy pénztárcája, amelyben a be- 
cserélendő pénzen kivül iratai is voltak, elveszett zse- 
béből. A szerencsétlenül járt nyugdijas kéri a becsüle- 
tes megtalálót, jutalom ellenében juttassa vissza az 
elvesztett pénztárcát. 

Utazási engedély nélkül utazott. Moise 

Nicolae harminchárom éves buziasi lakost tetten ér- 

ték az Ilia-Marosilye és devai vasutvonalon amikor 
engedély nélkül utazott. A nála levő engedélyt régen 

lejárt és annak keltezését meghamisitotta, Atadták a 

devai ügyészségnek. 

- Franeciaországi és belgiumi magyar gyermekek 
nyaralnak Magyarországon. Nagykanizsároi jelentik: 
A magyar kormany és Budapest jóvoltaábol Ianciaor- 
szági és belgiumi magyar gyermekek nyaralnak a 
Gyermekvédő Liga Szabadiban lévő üdülőhelyén. A 
gyermekek mindegyike jól beszél magyarul, noha édes 
anyjuk francia vagy belga nemzetiségü. Az idegenből 
Magyarországra került gyermekek kitünően érzik 
magukat. 

- öngyilkosság. Frank Mátyás, 65 éves Timi- 
soara-temesvári várcsi nyugdijas öngyilkossági szan- 
dékból a Begába vetette magát. Megmentésére siettek, 
de mire kihuzták a partra, már halott volt. 

- zZsebtolvajok dolgoznak. Felea Teofil decai 
cipész feljelentést tett az aradi rendőrségen ismeret- 
len tettes ellen, aki az aradi állomáson kilopta zsebé- 
ből a pénztárcáját, amelyben pénz és számos irat 
Volt. 

u1 

MIMAKAKKAAKAKAKAKAAKAAAAAA IAIA KALA KAAAAKALA 
z . z ; 

Futárinditásunk 
BUCURESII-be hetenként egyszer, 

TTIMISOARA-ra NAPONKÉNT. 
Bármilyen megbizast pontosan és lelkiisme- 

retesen elintéz a 

REclazva 
Hirdető iroda, a e9ta 8. Tel: 17.11 

uATTTTTMTTATATTTTTTTTTTTTTTTATTMTI 
= Tiltott borjuvágásért elitél gazdák. Az aradi 

törvényszék mellett müködő szabotázsbiróság Blei- 
ziffer Ferdinand Santana-santannai gazdát tiltott 
borjuvágásért két hónapi munkatáborra itélte. Ugyan- 
ezért a szabotázscselekedetért ugyancsak két-két hó- 
napot kapott Oala Simion és Mut Pavel is, mindketten 
Socodor-Székudvari lakosok. 

- Betegsége a halálba kergette. Dragan Vasile 
Dumbraven -erzsébetvárosi lakos hozzátartozói távol- 
létében a lakásán felakasztotta magát és meghalt. 
Hosszu idő ota sulyos betegségben szenvedett és Vaz 
lószinüleg Jemzó fájdalmai mia t vált meg az élettől. 

szi 
Kedaen augusztus 18-án Aradon a mozik mü- 

sora a következő: Aro: Megnőztek a kisleányok 

(amerikai flm Deana Durbinnal). Corso: A két ; 

tisris (olasz rüm). Forum: A császárnő kegyence 

(német film). Uránia: Szünet. 

E 

zó 

Még csik ma 
gyönyö ködhet ö 

KERT, APAD 
a 

TELEFON 24-45 

Hőadasok 
3, 5, 710 és este 

630-kor akertben 

Szerdátó. a román filmgyártás diadala G. TIMICA, D NA coc 

z emlékezés éjtiszakáj 



A módositott szabotázstörvény lényegesebb 
intézkedései 

Megirtuk, hogy a hivatalos lap augusztus 12.i 
számában megjelent a szabotázstörvény egyes szaka- 
szainak módositását tartalmazó rendelettörvény. A 
megváltoztatott törvény lényegesebb intézkedéseit az 
alábbiakban ismertetjük: 

Legfontosabb intézkedése valamenny; közül, 
amely a nagykereskedői számlákra nézve előirja, 
hogy az eddigi adatokon kivül fel kell tüntetni az ei- 
adó nevét, lakhelyét, a vételárat, végül azt az ok- 

mányt, amellyel az adás-vétel végrejött. A nagyke- 
reskedők szakmai érdekeltségeiktől szerzett értesülés 
szerin: ennek az intézkedésnek a végrehajtása nehéz- 
ségekkel fog járni. Vannak ugyanis kereskedői ágak, 

amelynél egy-egy számla ötven, sőt száz cikket is tar- 
talmaz. Előfordul, hogy a sokféle cikket több helyről 
szerezte a nagykereskedő s igy időben terhet jelent 

számára az előirt adatok feltüntetése a számlán. 
Szakemberek szerint különösen a rövidáru, vas- és 
füszerkereskedelemben adódik majd elő ez a helyzet. 

Másik fontos intézkedése a módosjtott szabotázsz 
törvénynek az árjegyzék kifüggesztés és cimkézés 
megszigoritására vonatkozik. Amennyiben a két elő- 
irás közül akár csak az egyik hiányzik, szabotázs- 
vétségről van szó. Gyárak részére lehetővé teszi a törz 
vény, hogy az általuk készitett cikkekről katalógust 

fektessenek fel, amelyet az eladási helyiségben látha- 
tó helyen kiiüggesszenek. Kötelesek a gyárak jegyzé- 
ket késziteni es kifüggeszteni az eladási helyiségben 

valamennyi készitményükről és gyártás alatt álló cik- 
kekről is. Ugy ez, mint az előbbi árkatalógus a cég 
jegyzésre jogosult személy aláirásával látandó el. 

Közelezi a törvény az összes társascégeket, hogy 
az eladási helyiségükben kifügesszék az illetékes ke- 
reskedelmi kamara bizonylatát arra nézve, mely sze- 
mélyek feletnek a cégért, vagyis, kik szerepelnek az 
igazgatóságban és kik vannak megbizva az üzlet ve- 
zetésével. 

A törvény módot ad a miniszteriumnak arra, 
hogy a számlákhoz szükséges eddigi adatokon kivül 
ujabbakat is előirhasson. Ilyen esetben a számla- 

kijelölt birája láttamozza. A módositott törvény töb- 
bi intézkedése főleg a szabotázselleni meg orlások ki- 
terjesztésévei és bizonyos esetekben a büntetések su- 
lyosbitásával foglalkozik. 

A kiskereskedőket illetően az uj törvény kimond- 
ja, hogy a vevők részére általuk kiállitott jegyzéket 
az áru megnevezésének, mennyiségének, egységárá- 
nak és végösszegének feltüntetése után kötelesek 
aláirásukkal is ellátni. 

A közintézmények részére történő szállitásokkal 
kapcsolatban felhivjuk az érdekeltek figyelmét arra, 
hogy amennyiben céghivatali bejegyzésük nagykeres- 
kedelemre vagy nagy- és kiskereskedelemre szól, a 
közszállitási számlán csak nagykereskedői haszon- 
kulcs szártható. Ezekre a számlákra is rá kell ve- 
zetni a részletes adatokat. 

Uj nemzetgazdasági miniszter 
kinevezése 

Bucurestiből jelentik: Fintescu tanár:, a bucu- 

resti egyetenmi jogi karának dékánját, a nemzeti ipari 
hitelintézet vezérigazgazóját nemzetgazdasági minisz- 
ternek kineveztek. Ugyanekkor Marinescu Ion nem- 

zetgazdasági miniszter átvette az igazságügyi tárca 

vezetését. 

Az immportőrök jegyzékébe 

felvelt cégelk 
Erdélyből és Bánságból ujabban az alábbi cége- 

ket vették fel az importőrök jegyzékébe: 

Atlas, Scholz Ervin, Timisoara Temesvár, str. 3 

Augus: 37, Aradana, Acsaj Vilma, Timisoara-Temes- 
vár str. Romulus 21, Barht Károly, Lugoj-Lugos, 

str. Regina Maria 2, Bittermann Guszáv, Sibiu- 

Nagyszeben str. Regina Maria 9, Berarie Luther, Mo- 

soiu, Brasov Brassó, Piata Unirii 12, Cristea I. si Co., 

Arad, Piata Avram lancu 5-6, Comertul Romanese, 

Barbat A, Brasov-Brassó, Piata Libertatii 26, Che- 

motan, Chitu Alex., Timisoara-Temesvár, str. Mare 

sal Joffre 13 Cavaran S. A Timisoara-Temesvár, 

Piata Asanesti 1, Comitex, Zablau Nicolae, Timisoa- 

rasTemesvár, Bul. Diaconovici Loga 46 Calugaru Mi 

haj, Timisoara-Temesvár, Piata Dragalina 11, Cam- 

pian Gheorghe. Arad, Bul. Regina Maria 9, Cartea 

Romaneasca Timisoara Temesvár, str. Alba Iulia 2. 

Chromolux, Timisoara-Temesvár, sér. Bonnaz 9 Cor- 

can Gheorghe si Co. Timisoara-Temesvár, spl.T.VI adi 

mirescu 7, Ciobanu Nicolae, Brasov Brassó, str. Gen. 

Mosoi 17, Erwa, Fabrica de ata, LugojeLugos str. 

dr. Gheorghe Popovici 37, Etruria, Lapucci Rudolfo. 

Arad, str. Irib. Dobra 8, Fuhrmann József, Arad, 
Eul. Regina Maria 17. 

(Folytatjuk) 

A korpa és olajpogácsák kioszrasa. A földmüve- 

lésügyi miniszterium közli, hogy a polgári fogyasz- 

tásra szánt korpa- és olajpogácsa mennyiségek kiosz- 
tását a mezőgagasági kamarák ellenőrzése mellett a 
mezőgazdaság; szindikátusok, mezőgazdasági közös- 
ségek vagy más mezőgazdasági társulatok végzik. 
Korpát csak a tejelő tehenek kapnak, maximálisan 

napi egy kilógramot. 

A fényüzési cikkek behozatalához engedély szük- 
ges. A pénzügyminiszterjum megállapitotta, hogy a 
ozatali cégek importengedély nélkül kötnek meg- 
podásokat bizonyos fényüzési cikkek behozatalá- 
A miniszterium figyelmezteti a cégeket, hogy az 
yben levő rendelkezések értelmében előbb be 

szerezni a behozatali engedélyt. A kihágókat 
ortőrok jegyzékéből való törléssel büntetik., 

A berlim német-román kereskedelm; kamara 

alapszabályamak jóváhagyása. 

miniszterium rendeleti uton jóváhagyta a Berlinben 

müködő német-román kereskedelmi kamara alap- 
szabályait. 

Nemzetgazdasági miniszterium Törökországban. 
A török minisztertanács elhatározta, hogy a külön- 
böző miniszteriumok hatáskörébe tartozó gazdasági 
ügyeket a nemzetgazdasági miniszteriumban egyesiti. 
A miniszterium élére Adlullah Hafuzt nevezték ki. 

Franciaországi órákat szállitanak Németországba. 
Mivel a német óraipar más irányban van elfoglalva, 
a német kormány a franciaországi óraiparral na- 
gyobbarányu megállapodást kötött zseb- és karórák 
szállitására, Luxusórákat és női karkötőórákat nem 
szabad Németországba bevinni. Azok az órák, amelye- 
ket a franeia óraipar fog szállitani, 20-40 márka 
értéküek. Az órákból a polgári lakosság is kaphat, 
azonban a fegyverkezési iparban és bányászatban dol- 
gozó munkások elsőbbséget élveznek. A francia órák 
leszállitásának lebonyolitására Besanconban külön 
német átvevő állomást állitottak fel. 

A világ bortermése hozzávetőleges számitások 
szerint eléri a 150-200 millió hektólitert. Ebből a 
mennyiségből egyedül Franciaország 50 millió hektó- 

litere termel. 

Fejlődik az Orosz Allami Bank, Polockban már 
tavaly szeptembertől, a felszabaditás óta müködik az 
Orosz Allami Bank telepe, amely azóta a környéken a 

ipar hitelingényeit elégiti és számos kisipari vállala- 
tot von érdekkörébe. Ugyancsak tevékenységet fejt ki 
a bank a helyi magánkereskedelem megszervezése te- 

rér. Ez év márciusáig a bank 2.4 millió rubel hitelt 
nyujtott üsvfeleinek. ami nagyban elősegitette a vi- 
déken normális pénzforgalom kialakulását. 

Hivatalos devizaáriolyamok. (Az első szám a vé- 

tel, a második az eladást jelenti.) Szabadforgalmu 

devizák (90 százalékos felárral): Svájci frank 43.70 

-45.43, svéd korona 44.80-46.57. Kliring devizák: 
Drachma 1.21-1.22, néemet márka 59-60, török font 

ijumennyiségek beszolgáltatása a gyapjugyüjtő kö 

könyvet az illetékes törvényszék külön erre a célra 

A nemzetgazdasági 

fiókok egész sorát állitotta fel. A bank főleg a helyi 

diózenekar hangversenye. 

Szerda, 1942 augusztus 19 

államtitkárságon eddig a napig kötelesek bejelentést 
tenni. 

AUGUSZTUS 31: 

A hivaialos lap 1942 május 20-i 123. számában 
megjelent 415. számu rendelettörvénnyel előirt gyap 

pontokban. 

Forgalm: adó fizetésére köfelezett vállalatok ad 
vallomásának benyujtása a rénzügyigazgatóság for 
galmiadó osztályán (városokban). vagy az illetékes 
kerületi adóhivatalnál (falvakon)) 

Romániával hadbanálló országok alattvalóinak 
tulajdonát képező vagyontárgyk bejelentése. 

Részvénytársaságok részvényeinek bemutatása 
és száraz bélyeszővel való elátása a pénzügyigazga: 
tóságon. 

18. 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 12.25 Kato. 

nai radióposta. 12.55 Román-olasz katonaóra. 13.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangle- 
mezek 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Előadás. 18.20 ! 
Katonai Rádióposta. 19 Zongorajáték. 19.15 Olaszor- m 
szág órája. 19.50 Német nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó. 
20.10 Hanglemezek. 20.35 Hanglemezek. 20.40 Elő. 
adás. 21 Szimfonikus hangverseny. 22 Hirek, sport. 
22.20 Tarka zene. 23 Könnyü zene hanglemezekről. 

Radio Moldova: 13.00 Hanglemezek. 13.20 
Hirek. 13.30 Hanglemezek 14.00 Hirek 14.20 
Hanglemezek 18.30 Német és román indulók. 19 I 
Ének 19.15 Előadás. 19.30 Kamarazene 20 Előadás. 
20.15 Karének. 20.30 Hirek 20A0 Zenekari hangver. 
seny, közben 21.10 Enek. 22 Hirek. 22.20 Román zene. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7. Hirek, hangleme- 
zek. 10 Hirek 10.15 Szőrakoztató zene. 11.20 
Ének 1140 Felolvasáss. 12.10 Katonazene. 
12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat 14 Táncc 
zene. 14.30 Hirek. 15.20 Cigányzene. 16.15 Gyermek.- 
félóra, 16.45 Hirek. 17.15 Elbeszélés. 17.45 Gitárhangz 
verseny. 18 Felolvasás. 18.20 Szórakoztató zene. 10 
Hirek. 19.20 Szindarab előadása. 21.40 Hirek. 22.10 
Üzen az otthon. 28 Idegennyelvü hirek. 23.25 Cigány- 
zene. 24 Hirek. 

Budapest II: 18 Ruszin müsor. 18.30 Mezőgaz- 
dasági előadás. 19 Orgonajáték. 19.30 Felolvasás. 20 
Hirek. 20.10 Felolvasás. 20.30 Kamarazene. 21 Felol- 
vasás. 22.10 A rádiózenekar hangversenye. 

SZERDA, AUGUSZTUS 19 í 
Bucuresti: 6.55 mürek, nangiemezek, 12.25 Kato- 

nai radioposta. 12.95 Katonaora. 13.50 Nemet nyelvü 
hirek. 14 Kádióhiradó. 14.20 Hanglemezek. 14.30 Sebe- 
sültek órája. 18.20 Katonai radioposta. 19 Hjusági 
negyedóra, 19.15 A rádió énekkaranak hangversenye. : 
19.50 Német nyelvü hirek, 20 Rádióhiradó. Z0.10 Hang 
lemezek. 20.35 Hanglemezek. 20.40 8lőadás. 21 Né- 
metország órája. 21.45 Nagy énekesek lemezei. 22 
Hirek, sport. 22.20 Hanglemezek. 23 Könnyü, tarka 
zene, 

Radio Moldova: 13 Keringők. 13.20 Hirek. 13.30 
Hanglemezek. 14 Hirek, 14.20 Zenekari hangverseny. 
18.30 Zenekar hangversenye 19.15 Előadás. 19.30 
Zenemüvek. 20 Ének. 20.30 Hirek. 20.40 A rádiózene- 
kar hangversenye. 21 Szindarab előadása. 21.30 Tarka 
zene. 22 Hirek, 22.20 Hanglemezek, 

Budapest I: 6.40 Torna, 7 Hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10.15 Szalonzenekar hangversenye. 11.20 
Operettrészletek. 11.40 Felolvasás. 12.10 Szalonzene 
12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14.00 
Fuvészene. 14.30 Hirek. 15.20 Szalonzene 
Kassáról. 16.15 Ruszin müsor. 17 Hirek. 17.15 A rá- 

17.55 Ifjusági énnekkar u 
hangversenye, 18.20 Katonamüsor. 19 Hirek. 19.20 
Cigányzene. 19.50 Az Országépitő cimü hangjáték 
előadása. 21.40 Hirek 22.10 Üzen az otthon. 23 Ide- A 
genr el ü hirek. 23.25 Tánczene. 24 Hírek. 

Budapest II: 18.30 Hegedüjáték. 19 Felolvasás. 
1930 Zenekari haneverseny. 20 Hirek. 22 Zenekari 
hangverseny. 22.30 A Szent István kupamérkőzések 
ről hangképek. 

92-92, dinár 2.898- 2.05, szlovák korona (38 száza- 
lékos felárral) 4.68-4.77, pengő 26.50 27, dán ko- 
rona 30-30, finn márka 2.50-2.50, olasz lira 9.50- 
9.50 francia frank (38 százalékos felárral) 3.15- 
3.27, horvát kuna 2.95 3. 

Hatácidá aapió 
AUGUSZTUS 20: 

Kereskedelmi malmok augusztus 7-i buzakészie- 
tének bejelentése a katonai és polgári ellátási állam- 
titkárságon. 

Akiknek feldolgozás vagy eladás céljából 100 ki- 
lógramot meghaladó mennyiségü egységes buzaliszt- 
jük van augusztus 8-án, a katonai és polgári ellátási 

lamos-állomás mellett) és Dick (Marasesti utca ele- 

Eremici gyógyszertár. 

ügyeletes gyégyszertárak 
Kedden, augusztus 18-án Aradon a következ 

gyégyszertárak tartanak szolgálatot: Kárpáty (a vil- 

Kedden, augusztus 18-án Timisoara-Teme ott 
következő gyógyszertárak tartanak ügyeletes szolg 
latot: Belváros: Salvator (Regele Ferd 
Gyárváros: Maszalits (Badea Cartan-tér), 
város: Sárga (Porumbescu utca), Jézsefváros: U 
(General Dragalina-tér), Mehalában a Corvin, Fr: 
Ha-Ujkissodán a Panajoth és Freidorf-Szábadfalu 



együttes igy állt egymással szemben: 

doveanu, Wetzer III, Sima:oc (Constantinescu) 
Bindea, Marian, Constantinescu (Niculescu). Jorda- 
che, Bogdan. 

tes is vegélezt de eredmény nélkül, éppen ugy, 

tárt. Szünet után a 4. percben és a 10. percben Wal- 

és Talmaciunak sikerült kerülnie. Végeredményben a 
viadal: Németország 86:48 arányban nyerte meg. A 

Pandrea. 

zest bonyolitottak le, melyen a győz es Rapidon kivül 

A Timisoara-temesvári viziünnepély 

han llsa, 3. Croce (Dopolavoro). 

csin (Ilsa), 3. Popescu (Liga Navala). 

Az 50.000 nézőt befogadó beutheni stadjon sziz 
ltig megtelt a két ország válogatott labdarugó mér- 
zésére 
A, pozsonyi Mőhler játékvezetó sipjelére a két 

Németország: Jahn - Janes, Miller - Kupfer, 
Bold, Sing - Burdenski, Decker, Walter, Willimovs- 

, Klingler. 

Románia: Pavlovici - Felecan, Negrescu Mol- 

Az első iz perc a német csapat nyomasz:ó fölé- 

int ahogy a néme; csapat sem tudta átjátszani a 
ően müködő román közvetlen védelme: egészen 

44. percig. Ekkor Walter átadásából Burdenski 
megszerezte a vezetést (1:0). Közben a 16. percben 
Simatoc megsérült, helyére Constaninescu Grecu vo- 
nult hátra, mig Sonny Niculescu játszott középcsa- 

Nemetorszaág-nomanma :0 (1:0) 

ter két góllal terhelte Pavlovici hálóját. A 16. percben 

uuőzte le Reomúnin 
A Boroszlóban megtartott német-román atléti- 

kai viadal valamennyi számában a német atléták 
győztek. Másodjk helyre csupán Mojnának, Ludunak 

részletes eredmények: 
100 m: Lischa német 10.6, Moina román 11 mp, Ze- 

nide román 12 mp, Mellerowitz feladta. 
200 m: Mellerowitz 21.5, Moina 22, 

22.8 al negyedik. 
Zenide 

400 m: Humboldt 50.3, Fromme 51 Ludu 
51.9. Dejenariuu 

800 m Seiber: 1:58, Talmaciu 1:58.8, Pandrea 
:03. 

1500 m: Rand 3:58.5, 3. Talmaciu 4:41.5, 4. 

Klingler hatalmas lövéssel növelte az előnyt (4:0). A 
32. bereben Decker góloz (5:0). A néme. csatársor 
most nagyszerüen játszik. Walter pompás egyéni já- 
tékkal a feiső sarokba helyezi a labdát (6:0), majd 
Willimowski rugja a hetedik gólt. Az utolsó percek- 
ben a román csapa:nak alkalma volna a vigaszgólt 
megszerezni, de a felső léc mentett. 

A német csapat, amelynek tizenegy játékosa 
tizenegy egyesületből került ki, pompás összmunká 
végzet . A védelem korszerü rendszerben játszva szin- 
te átjátszhatatlan. A támadó fedezetek Kupfer és főz 
leg Sing nagymértékben hozzájárultak a nagy győze- 
lemhez A csatársor főmozgatója a nagy udásu Wal- 
ter, aki nagyszerü egyéni teljesitményejvel is sokszor 
ragadta tapsra a közönséget. 

A romón együttesben a sok gól ellenére is a köz- 
vetlen védelem etszett a legjobban. Ennek a véde- 
lemnek az osalopa Felecan volt, de Pavlovici is renge- 
teg labdát tett ár: almatlanná. A fedezetsorban 
Wetzer tulzott mértékben támadószellemü volt és az 
ő büne, hogy a második félidő elején az őrizetlenül 
hag gyott Walter egymásután két gólt rugott. A csa- 
tarsorban a jegjebb Bogdan volt. 

elllttaz 

Boroszlóban Németerszúg 86: 48 nreáúnyban 
vüloegatott ntlélánt 

5000 m: Seidenschnur 15:11, Eitel 15:24.2, Radu 
Ionita, Dinu Cristea. 

110 m gát:: Kumpmann 15.5, Ludu 16.2, Haffe 
16 6, Dumitrescu 16.7. 

Magasugrás: Langhoff 190, Böhme 185, Nistor 
170, Dumitrescu 165. 

Távolugrás: Wagemanns 732, Schwenke 
Nistor 653, Moina 613. 

Rudugrás: Glötzner 390, Stumpf 380. 
Sulylökés: Bongen 14.65, ue 14.56, Gurau 

14.18, Radasan 12.42. 
Diszkoszvetés: Wotapek 49.30, Rosbn hal 45.39, 

Havaletz 42.51. 

4X100 m: Németország 42.6, Románia 43. 
4X400 m: Németország 3:26 Románia 3:41.8. 

685, 

Az FC Rapid a bucuresti körmérkőzés 
győztese 

Szombaton és vasárnap Bucurestiben körmérkő- 

a régi és az aj Victoria, valamint az Unirea-Tricolor 
vettek rész:. Az eredmények: 

FC Rapid-Victoria Turda 4:2 (4:1). 
Régi Victoria -Unirea Tricolor 1:1. 
Unirea Tricolor -Victoria Turda 2:0 (0:0). 

HCRapid-Régi Victoria 2:1 (0:1). 

uszó és evezős versenyének 
eredményei 

A szombati Tengerészet Napja alkalmából rende- 
zett uszó és evezős versenyeken igen szépen szerepel- 
tek az RGT tornaegylet és az Iisa versenyzői. A rész-- 
letes eredmények a következők 

50 m. ifjusági melluszás: 1. Pető RGT, 2. Mun- 

50 m. ifjusági gyors: 1. Hutzl Clubul German, 2 
Purci ) RGT, 3. Jurj (Ilsa). * 

100 m. női melluszás: 1. Weszelovszkyné RGT, 2. 
Szombati Ildikó RGT, 3. Gyulai Julia RGT. 

100 m. melluszás: 1. Sterbenz (Ilsa), 2. Nikoli- 

I00. gyors junior: 1. Hutzl, 2. Filip I. (Ilsa), 3. 
Ciurla Clsa). 

100 m. gyorsuszás: 1. Hohunitzky (Ilsa), 2. Ster- 
berz) lsa), 3. Valea (Dopolavoro). 

100 m. hátuszás: 1. Filip (Ilsa). 
200 m. gyors: 1. Bohunitzky (Ilsa), 2. eterbenz 

(Ilsa), 3. Pantea CFR. 

Evezős számok: Férfi kajak kettős: 1 Clu- 
bul German, 2. Clubul German B, 3. Reg. 5 Vanatori. 

Kettős: 1. Renastere (Brell- Baranyi), 2. RGT 
(Tieran-Somló), 3. Láncgyár. II. osztály: 1. CFR, 
2. Graniceri, 3. Electrica. 

Női kettős: 1. Ruderclub (Martin-Gábriel), 
RGT (KlemannWellisz), 3. Ruderclub. Ez volt a p 
legérdekesebb küzdelme. 

Vegyes páros: 1. RGT (Tieran-Pintér), 2. RGT 
(Dosztál-Racsov), 3. Renastere (Baranyi Lepo- 
san 

Fiu páros: 1. RGT (Fulda-Purcsi), 2. RGT (Po- 
leráz -Kocsi), 3 CFR. 

Timisosra-temesvári Derátsátos mánkázesak 
CFR-Banatul 9:0 (4:0). 
Progresui, CFR vegyes-CFR II 5:2 (2:1). 

A Szolnok és a Ferencváros 
a döntőben 

Pénteken és szombaton este tartották Budapesten 
a Szent István-Kupa elődöntő mérkőzéseit, melyeken a 
Szolnok és a Ferencváros győzött és ezzel ez a két 
csapat játsza szerdán este a döntőmérkőzést. 

SZOLNOK-GAMMA 1:0 (1:0) 
A péntek esti mérkőzésen 16.000 néző előtt a terv- 

szerübben játszó Szolnok megérdemelten győzött a 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb sportcikkek és azok 

javitása 

.M. Műliey-néi 
Timisoara I., Str. Solderer 11 

IV., Bulev. Berthelot 10. Telefon 10-19 
fiók 

-
 

sokat kapkodó Gamma ellen. A győztes gólt a 12, 
percben Kolláth szerezte, 

FERENCVAÁROS-TöÖREKVÉS 5:1 (2:1) 
A szombati mérkőzés első félidejében a Törekvés 

csaknem egyenrangu ellentele volt a Ferencvárosnak. 
A vezető gólt Sárosi dr. szerezte, amit Kiss III egyen- 
litett, majd Sárosi III Z5 m-es szabadrugásból ismét a 
Ferencvárost juttatta vezetéshez.Szünet után a jó for- 
mában lévő Sárosi dr. a 2., 32. és 40. percekben to. 
vábbi három góllal terhelte a Kiss által kitünően vé.- 
dett Törekvés kaput. Csapatösszeállitások: 

HFerencváros: Csikós Rudas, Tátrai - Sárosi 
III, Polgár, Lázár - Lukács, Kiss, Sárosi dr., Füstös, 
Gyetvai 

Törekvés: Kiss I - Kristóf, Sipos - Szücs, Kiss 
II. Garamszegi - Kassai, Kardos, Kiss III, Déri, Caál 

A magyar uszóbajnokságok 
eredményei 

Szombat és vasárnap rendezte a MUSz a magyar 
uszóbajnokságokat. Az eredmények a következők. 
200 m gyor 1. Tátos 2:17.4, 2. Eleméri 2:19.2, 3. 

Végházi 2:21.6. 200 m hátuszás: i. Galambos 2. 41.8, 
2. Barbácsi 2:47.7 3. Kovács 2:50. 200 m hölgy- 
gyorsuszás: Novák 2: 42, Albach 2:46.2. 100 m mell- 
uszás: 1. Szegedi 1:181. 2. Németh 1:16.2, 3. Bodosy 
1:17.4. Müugrás: 1. Hidvégi, 2. Balla,. Hölgy torony- 
ugrás: Ligeti. áx100 m gyorsváltó: 1. MAC Tuskó, 
Dienes, Csuvik, Eleméri 4:13.1. 100 m gyors: 1. Tátos 
1:00.4. 2. Csik 1:00.6 3. Eleméri 1:01.2. 100 m hát. 
uszás: 1. Kovács 1:14.3, 2. Galambos 1:14.4. 400 m 
hölgy gyorsuszás: 1. Albach 5:46.5, 2. Novák 5.:52.2, 
200 m melluszás: 1. Szegedi 2:47.8, 2. Németh 2:52.8, 
3. Hámori 3:06. 400 m gyors: 1. Tátos 4:56.4, 2. Vörös 
5.07.2 3 Végházi 5:078, Toronyugrás: Hidvégi. Női 
müugrás: Zságot 100 m hölgyhátuszás: Novák 
121.8 00 m váltó: 1. UTE Gróf, Galambos, Pül- 
lök, Végházi 9:44. 

MacyarorszárSvédország 6:1 
a teniszben 

A magyar svéd teniszmérkőzést pénteken kezd- 
ték Budapesten a BLK-pályáján és már ezen a napon 
3:0-ra vezettek a magyarok, amikor az egyesben 
Szentpéteri Eliassont és Gábori J ohanssont, a vegyes- 
párosban pedig Mayer-Florián pár a Rohisson-La- 
geborg párt győzte le. Szombaton két: páros mérkőzés 
volt: Katona, Fehér-Johansson, Eliasson 5:7 7:5, 
8:6, 6:3, 9:7. Asbóth, Mayer dr. sehröder, Rohisson 
6.3, 6:4, 3: 6 1:6, 7: 5. Vasárnap Jusits Honka-Lage- 
borgné 6:46 majd Rohlsson-Katona 6:4, 6:4, 0:6, 
1:6, 7:5 mérkőzésekkel 6:1-re állt az eredmény a ma- 
gyarok javára. Ekkor került sor az utolsó mérkőzés- 
re amely a két éljátékos Asbóth-Sckröder között 
5:7, 6:4, 4:4 állásnál a sötétség miatt félbeszakadt és 
azt tegnap délután felyeaták 

égyék kütlöldi snacteredmények 
A Venus Zágrábban az első napon 3:3 (2:2) 

arányu döntetlen után a második napi visszavágón 
T:1 (4:1) arányu vereséget szenvedett a Gradjansky 
együttesétől 

Az olasz-horvát Róma-Kupa teniszmérkőzést az 
olaszok nyerték 5:1 arányban. 

Szombaton hölgyatlétikai versenyen Buda pesten 
Szepesvári a sulylökésben 11.82 m-es és a 80 m gát 
futásban Gál 14.9 mp-es eredménnyel győzött. 

Posenben német horvát ökölvivóviadal volt, 
amelyet a németek 11:3 arányban megnyertek. 

Németország-Szlovákia 550.4:489, az erszágok 
közötti tornaviadal eredménye. 

Szerelmi keringő 
Hans Moser Eli Mavertotter Paul Hörbiger 
Bécs a r mult szazad végén ... Szerelem! .. Zenel!.,, 

ora " E tank kazdala 3. 7, 1 U'- í fnnennan d e.11 ET I 3-kor A limisoarai városi morik maüs 

mA A 

zerlet és becsülel küzül 
(Minna v. Barnhelm) 

Káthe Gold 

Különleges 0. N. C. biradó, Szebasztopol elfoglalása 
mam 

Ewald Balser egy kutya a főszereplője ennek a filmnek 

Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elroglalása Különleges O. N. C.-hiradó, Szebasztopol elfogla a 

APOI 

KRAMENMBUL! 
Victoria v. Ballasko és Sepp Rist mellett 



kat az 
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Apróhirdetések 
*og! Jenő és kislánya Zsuzsika mély fáj alommal jelent k, hogy 

a forróna szeretett feleség, édesanya és rokon 

A halmazás 

mes velono, aki az egyeb irodal mun- 
Kakoan 1s jártas, keres 1parvállalat. Ko- 
man, német periekt nyelvtudás fontos. 
Ajanlatokat „Tökéletesen megbizható 
es in elligens' jeligére a Timisoaraefe- 
mesvári kiadóba kerünk. (3757) 

ehó 16-án röv d szenvedés után elhunyt. Drága halottunk löldi ma- 
radványait 18 án, kedden délután 4 órakor togjuk a 1imisoara-tem s 
vári belváros iz aelita temető halottas csarnokából örök nyuga omra 
nelyezni. 

Gyermekszerető zsjdó mindenest, Ai 
főzn jól ud, felveszek egész napra. Be 
jaronő van. Cim Reclama Hirdetőben, 
Arad Eminescn 8. (2965, 

Drága em éke legyen áldoti! 

Isorendu kereszteny könyvelőt kere- 
sünk, esetleg felnapra is. Cim Reclami 
* detőben, Ar d Eminescu 8. (2960) 

Hutófiu felvétetik. Arad, Iarie Chen- 
dizutca 9, földszint. (2958) 

Bejáró szakácsnőt, perfekt, Keresek 
azonnalra naponta 10-től 4 órájg. Timi- 
soara-Temesvár, Diaconovici Loga 6, 
I. emele 3. (2135) 

Motorkezelőt és lakatost azonnalra ke- 
resek. Eriedrich, TimisoaazTemesvár, 
II., Cogalniceanu-utca 8. szám. (2128) 

Eakatossegéd és egy segédmunkás fel- 
vetetik. Bővebbet Spor" E. Seitz vas- 
üzletben, Arad, Avram Jancuztér 4. 

Mindenes szakácsnő jó bizonyitványok- 
kal szeptember elsejére felvétetik. Ti- 
misoarazTemesvár, III., Str. Treboniu 
Laurean 3, ajtó 1. (2138) 

Rendes mindenes lány jó fizetéssel fel- 
véteik. Timisoara-Temesvár, I, Sér. 
Merecy 1. (2149) 

Tanoncnak jó házból való fiu felvéte- 
tik. Arendt cukrászda, TimisoaraTe- 
mesvár, IV., Bul. Berthelot 6. (2147) 

A megyei székhelyeken á adjuk árusi- 
tásra kizáróilagos joggai a legujabb 
német találmányt: 

)t 
Olesó - Könnyü elhelyezé-i lehetőség - Kivételes előnyök 
Legkis bb beruház s - A reklám különfé e e zközeivel támogaijuk 

. §1. MNASTASI, Bucuresii i., Sir. Progresutui 

Ne törje a fejét, hogy mit özzön, 

hozassa tőliüink az ebédiért. 
lobb, mint etthon' 
MHáziasan készitett kitünő ételek 
Egy adag: s féle étel csak 70 lei 

Arad, Emineseu-utea G sz., I. emelet 8. ajó 
Udvari lépcső - Görögkatolikus-palota 

Tegyen csak egy kisérletet, mindig tőlünk fog étkezni!! 

53. szám 

FPoliturozó asszonyokat vagy lányokat 
felvesz Grimm asztalosmühelye Bra- 
sov, Str. Plevnei 16. (3758) 

] AÁllást keres 

hazvezenonek elmenne vidéki gazda- 
sagba 50 éves keresztyén, magános nő. 
Többéves bizonyi:vánnyal rendelkezik. 

Főzest, kert gondozást, állatenyésztés 
vezetését önállóan, teljes hozzáértéssel 
vállalja, idősebb házaspárnál, vagy ma- 
gános egyénnéi. Pappné, Belfir, jud. 
Bihor. (3756) 

Felsőjpariskolát végzete keresztény 
gépmester, 22 évi gyakorlattal, bárminő 
technikai állást vállal. Bővebbet Paro- 
hia Reformata, Abrud, jud. Alba. 

(3753) 

Mérnökök figyelmébe! Vasbetonterve- 
zest, stacisztikai számitásokat, föld- 
mérést, ut-, vasuttraszirozást, bár- 
milyen müszaki munkát, munkavezetést 
elvállalok bárhol és. azonnal. Cim , Mu- 
szaki jeligére a Timisoara-temesvári 
kiadóban (2142) 

Komoly nő a közepes években jobb uri 
helyre egy-ké: gyermek mellé anya- 
helyettesnek vagy egy uri emberhez 
házvezetőnőnek menne. Vidékre is 
megy. Nagy, Timisoara-Temesvár, Str. 
Budai Deleanu 22. (2145) 

Érettségizett fiatal nő, anyahelyet es- 
nek vagy házvezetőnőnek megy egye- 
dülálló személyhez. Ajánla okat „Erett- 
ségizett" jeligére a Timisoara-temes- 
vári kiadóba kér. (2151) 

Vállai a volt Lang L. gépgyár, Buda- 
pest, gépszerkeszési irodájának mér- 
nöke, nagy gvakorlattal, bármilven sép- 
tervezést gép évitését vagy átalakitá- 
sát. Esetlee állásha :s menne. Ajánlato- 

„Elekes" könvyvkareskedéshe. 
Prasov. Sr. Reg. Mihai 25. kér (Gán- 

jali ával 2750 vaz 

Lakás 

Hgy szobás lakás kiadó. Cim Raclama 
hirdetőben, Arad, Eminescu-utca 8. 

(2995) 

Adás-vétel 

A onlanyi .a 1sen1 

Eliz-palota) ajánl: keleti es beltöildi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, nálószoba-, ebédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokac, festményeket. 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat. 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részere 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rógepet, nemes porcellant. Zálogcédi 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként kétszer megy Timisoarara. 
Tempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
jefon: 19-75. (4028) 

Kitogastalan állapotban lévő használ, 
modern ebédlőt megvételre keresek. 
Arad, Cosbuc-utca 12. (2981) 

Kitünő hegyaljai bor literje 90 lei. Arad, 
Grigore Comsa (volt Ioan Calvin)-utca 
34. szám. (294) 

Viziszivattyut keresek megvételre hoz- 
závaló kutcsővel és 200-400 liter viz- 
tartánnyal. Cim Reclama hirdetőben 
Arad, Emjnescu-utc, 8. (2980) 

Magánház nagy gyümölcsösker tal el- 
adó. Arad, Mehedmncianu-utca 35. T ud- 
vig-anya. 12971) 

mbédiök, hálószobák, kembinált szek 

ény, matracok. ottománok Thonet-sze 
kek, varrógépek, konyhabutorok. egyes 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 
nyek olcsón, kasszák és irodaberende 
-ágek atb olcsón =bt Plidariunál. 
Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ul- 
varban. Megvételre keresünk sürgő- 
sen telies lakásberendezéseket, szőnye 

zetünk. (3784) 
eeket varrógépeket s:b. Magas árat i 

lesón eladó teljesan ui 6 HP petrólei- 
moes fürészmotor és Chevrolet Truck 
teherautó gumi nélkül. Holczer:garae. 

] Lipova. (3760) 

kamjeval, sleif lakkos, keveset használt, 
valamint konyhabutor. Timisoara-Te- 
mesvár, IV., Fröbl-utca 36, II. emelet 
25. (3/61) 

4 antik festmény eladó, tüzifával is e. 
ecserélhető. Arad, Piata Mihail Viteazul 
4, ap. 4, hátsó lépcső. (2986) 

MHázat megvételre keresek 1,000.000 
leiig a belvárosban. Cimeket Reclama 
Arad, Emjnescu-utca 8. alá kérek. 

(2989) 

Bélyeggyüjtemény, tengerentuli, eladó. 
Cimeke: Reclama hirdetőbe kérek. 
Arad, Sava Raicu-utca 36. (2994) 

Eladó gyermekkocsi, ágy, asztal, vil 
lanylámpa, uj paplan, ágyteritő, indan- 
trenepárna, üvegek, nőiruha, cipő, gou- 
vrirozókészülék Arad, Mocioniutca 37. 

(2992) 
Uriszoba és kétszemélyes diván, kifo- 
gás alan állapotban eladó. Timisoara- 
Temesvár, IV., Bratianu-utca 24 ajtó 
12. (2152) 

Két női kosztum és egy pár 43-as 
csizma, jó állaposban eladó. Timisoara- 
Temesvár, III., Romulus-utca 27, ajtó 2. 

(2137) 

Bicikli, márka N. S. U., alig használt, 

Temesvár, II., Str. Cogalniceanu No. 8. 
(2141) 

azonnalra eladó. Friedrijch, Timisoara- 

naza eadsa: 
Fö dek vétele! sSzőlok cseréje! Malmok, 

telkek, minden átlokozatban 

gul. Caroi 17 (volt 46) 

HATSCHEK ügynöxség, Arad 
leleo 16-65 

Mühle Wilhem-utca 25. szám. 

Pianino, nagyon szép, fekete, ladó. 
Arad, Rahoveiutca 188, Forró Zoián. 

(2979) 

vételre keresek. Rossi Ferdinand, Arad, 
Octavian Goga-utca 1. szám. (3959) 

Modem fehér francja hálószoba és egy 
perzsaszövőszék eladó. Micalaca-Nou- 

Ujmikelaka, Maximilian-utca 10. 

(2972) 

Fürészpor és gyaluforgács eladó I. 
Faur, Timisoara-Temesvár, IV. Bra- 
tianu-utca 37. szám. 

miatt sürgősen eladó. Arad, Saguna ut 

(2975) 

Különféle 
A vakok kosár-, székfonással, házicipő 
készitésével, kefekötéssel és gyékény- 
munkával foglalkoznak. Kosárjavitáso- 

kat szakszerüen végeznek. Kérjük támo- 
gassák a vakokat. Timisoara-Temesvár, 

Doja-utca 20. Telefon 21-18. (1946) 
Nyugdijas tanitópár 24 kisebb diákot 
teljes ellátásra, gondos felügyelet mel- 
Hett elvállal. Zongora 1s van. Ugyanatt 
Ping-Pong-asztal eladó. Timisoara-Te- 
mesvár, I, Bul. Hasdeu 10. (3132) 

házikoszt háznál és elvitelre, egy adag 

négyfogásos 80 lei. Arad, Rusu Sirianu- 

utca 20, ajtó 2. (2988) 

Találtatott sötét, kávészinü 4-5 hónaa 
pos vadászkutya. Tulajdonos átveheti , 
Primaria-nál, Aradon, Petculescu-nál. 

(2991) 
UWinnyét 

szőlöt 

Paradicsomot 

Rossi Ferdinánd, Arad 
Strada Oc avian Goga 1. Tel, 13.54 

Nyakkendőt készit, fordi: és javit 
Szücs, Timisoara-Temesvár, I., Str. Dia- 

2i50 conovici Loga 20, ajtó 35. 

Diáklányt teljes ellátásra vállal magá- 
nyos urinő. Cim a timisoara emesvári 
kiadóban. (2146) 

Keresek egy-két szobánolé 
mellékhelységekből átló 

kis családi házat, 
pagy kerttel, vagy gyümölcsössel a 
város bármely k 1észén, egy két évi 
naszonbénbe, 

vári k adóhivatala közvent , Vete 
ményes kert" jelige alat 

Számológép, keveset használt és egy 
pár uj 40-es barna csizma eladó. Super- 
rádiót vesz. Miklo, Arad, 29 Decembrie- 
utca 7. (2139) 

Modern 4-lakásos emele es uj villa el- 
adó, ügynökkel nem tárgvalok. Cim a 
timisoaraj-temesvári kiadóban. (2140) 

Valódi nerzseszőnyez, 135 245. kitünő 
állapo ban eladó. Timisoara Tamasvár, 

3-4 között. 

Bőr klubgarnitura, kifogástalan álla- 
rotban, kétajtós jégszekrény. Jáger- 

Temesvár. 
apart. 8. 

III. Str. Porumbescn 21. 

ipografia ,Societaten Najionala 
* 

Rképek. belföldi perzsa eladó. Timisoara 

IV.. Str. Bonnáz 2, ajtó 11. 9 11 s 

(2143) 

Használt varrógép, fókarban, eladó. 
Arad, Eminesct-utca 8. szám. 

Konyhaberendezés, használ:, eladó. Ti- 

2140l 

de Edituri " Arte Orafive Dacia Traianá" Timisoara. 

misoara Temesvár, II., Saguna-utcs 8. 
(2154) 

(2990) 

PALYAZATI HIRDETÉS TANÁRI 

; ALLASRA 
Az Aiud-nagyenyedi Bethlen-Kollé- 

gium liceuma pályázatot hirdet egy 
mán nyelvárodalmi tanári tans 
Pályázhatnak legalább licsenca vizs 
val és pedagógiai szemináriumi végzet 
séggel rendelkező román állampolgárok. 
javadalom megállapodás szerint, 

mely zöbb is lehet, mint a megfelelő ál 
lami fizetés. 
Tervbe van véve az állás rendes t 

nárral való betöltése:. 
Pályázati határidő 1942. a 
Pálváza i kérések az 

ug. 2. 

adandók be. 

iizedesmérleget 100-150 kilóig meg- 

t2124) 
Modern háló és konyhabutor helyszáke / 

esetleg megvételre 
Ajánlatokat e lap Iimisoara-tem s 

Kerékpar jó állapotban levő, kitünő zu 
mival eladó. Timisoara-Temesvár, III., 

(2112 

- Lib zsirral készül: gondos elsőrendü 
Eladó modern kombinált szekrény rek 

a14 

vége 

lem 
kell 

alt 

mit 

Am 
nek 


